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Introducción



La encuesta estándar Eurobarómetro 100 (EB100) de octubre a noviembre de 2023 se llevó a cabo del 23 de octubre al
17 de noviembre en 37 países o territorios: los 27 Estados miembros de la Unión Europea (UE), siete países candidatos
(Albania,  Montenegro,  Macedonia  del  Norte,  Moldavia,  Serbia,  TurKiye  y  Bosnia  y  Herzegovina),  la  Comunidad
turcochipriota en la parte del país no controlada por el Gobierno de la República de Chipre, así como en Kosovo1 y el
Reino Unido. 

El informe completo de la encuesta Standard Eurobarometer 100 consta de múltiples volúmenes. El primer volumen
presenta los resultados de preguntas generales sobre el estado de la opinión pública en la Unión Europea. Otros cuatro
volúmenes presentan las opiniones de los europeos sobre los siguientes temas: las prioridades de la Unión Europea, la
ciudadanía europea, los usos de los medios de comunicación y las opiniones sobre la invasión rusa de Ucrania. 

La guerra de agresión de Rusia en Ucrania está en curso, más de 18 meses después de que invadió el 24 de febrero de
2022. La UE mantiene su compromiso de apoyar a Ucrania proporcionando apoyo humanitario, político, económico y
militar, así como imponiendo once paquetes (a partir de junio de 2023) de sanciones significativas a personas, entidades
y Gobierno rusos. Tan recientemente como el 27 de octubre de 2023, los dirigentes de la UE reiteraron su condena a la
guerra de agresión de Rusia.2 

Desde el comienzo de la guerra, la UE y sus Estados miembros han proporcionado más de 82000 millones de euros en
apoyo económico, humanitario y militar a Ucrania.3 Reconociendo que el inicio del invierno plantea desafíos adicionales
a las comunidades ya vulnerables en Ucrania, en noviembre de 2023 la Comisión Europea asignó 110 millones EUR en
ayuda humanitaria, elevando la ayuda humanitaria total proporcionada por la UE desde el inicio de la guerra a 843
millones EUR.4 Además, la UE alberga ahora a 4,2 millones de ucranianos que huyeron de la invasión y se benefician
del mecanismo de protección temporal promulgado en marzo de 2022 y prorrogado recientemente hasta marzo de
2025.5 

El 8 de noviembre de 2023, la Comisión Europea recomendó al Consejo Europeo abrir las negociaciones de acceso de
la UE con Ucrania como parte del paquete de ampliación de 2023.6 

Este volumen de la encuesta Eurobarómetro Estándar  de octubre-noviembre de 2023 analiza las opiniones de los
ciudadanos europeos sobre la guerra en Ucrania y sus consecuencias. El presente informe sigue encuestas anteriores
sobre el  mismo tema en mayo-junio de 2023 (EB99),  enero-febrero de 2023 (EB98),  junio-julio  de 2022 (EB97)  y
octubre-noviembre de 2022 (Eurobarómetro especial sobre Ucrania, 98.1) e incluye comparaciones con la encuesta
anterior (Eurobarómetro estándar 99 de primavera de 2023). La encuesta abarca cinco áreas temáticas identificadas por
la Comisión Europea: 

• Satisfacción por la respuesta de la UE y de los gobiernos nacionales a la invasión de Ucrania; 

• A) Fortalecimiento de la aprobación de las medidas económicas y humanitarias adoptadas como respuesta a la
invasión y para la concesión de la condición de candidato a Ucrania; 

• Si  los  europeos  piensan  que  la  guerra  en  Ucrania  ha  tenido  graves  consecuencias  financieras  para  ellos
personalmente, o graves consecuencias económicas para su país; 

• Si los europeos piensan o no que la invasión de Ucrania es una amenaza para la seguridad de la UE o de su país; 

• Apoyo a la futura acción de la UE tras la guerra, incluida la cooperación en materia de defensa, y acciones para
garantizar la seguridad energética. 

1 Esta designación se entiende sin perjuicio de las posiciones sobre el estatuto y está en consonancia con la Resolución 1244/99 del Consejo de
Seguridad de las Naciones Unidas y con el Dictamen de la Corte Internacional de Justicia sobre la declaración de independencia de Kosovo.

2 https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/   

3 https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/   

4 https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-  
affected-war-2023-11-14_en 

5 https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/   

6 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/


Metodología

La metodología utilizada es la de las encuestas normalizadas del  Eurobarómetro llevadas a cabo por la Dirección
General de Comunicación («Unidad de Seguimiento de los Medios y Eurobarómetro»)78. Se adjunta como apéndice del
presente informe una nota técnica relativa a las entrevistas realizadas por  los institutos de la red Kantar.  También
especifica intervalos de confianza.

A raíz del Reglamento General de Protección de Datos9 (RGPD) de la UE, se preguntó a los encuestados si aceptarían
o no que se formularan preguntas sobre cuestiones que podrían considerarse «sensibles».

Nota: En el presente informe se hace referencia a los países de la UE mediante su abreviatura oficial. Las abreviaturas
utilizadas en el presente informe corresponden a:

Bélgica SER Lituania LT 

Bulgaria BG Luxemburgo LU 

Chequia CZ Hungría HU 

Dinamarca DK Malta MT 

Alemania DE Países Bajos NL 

Estonia EE Austria EN 

Irlanda IE Polonia PL 

Grecia EL Portugal PT 

España ES Rumanía R0 

Francia FR Eslovenia SI 

Croacia RRHH Eslovaquia SK 

Italia ES Finlandia FI 

República de Chipre CY* Suecia SE 

Letonia LV 
Macedonia del 
Norte

MK 

Comunidad turcochipriota CY (tcc) Serbia RS 

Albania AL Turquía TR 

Bosnia y Herzegovina BA El Reino Unido REINO UNIDO 

Moldavia MD 

Montenegro YO 

Kosovo10 XK 

Unión Europea — media ponderada de los 27 
Estados Memger de la Unión Europea 

EU-27 

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, ES DECIR, 
NL, FI, EL, EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

Zona del euro 

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
Fuera de la 
zona del euro 

* Chipre en su conjunto es uno de los 27 Estados miembros de la Unión Europea. Sin embargo, el acervo comunitario
ha sido suspendido en la parte del país que no está controlada por el Gobierno de la República de Chipre. Por razones
prácticas, solo las entrevistas realizadas en la parte del país controlada por el Gobierno de la República de Chipre se
incluyen en la categoría «CY» y en la media de la EU-27. 

Queremos dar las gracias a las personas de toda Europa que han dado su tiempo para participar en esta encuesta. 

Sin su participación activa, este estudio no habría sido posible. 

7 https://www.europa.eu/eurobarometer   

8 Se adjuntan los cuadros de resultados. Cabe señalar que el total de los porcentajes indicados en los cuadros del presente informe puede superar el
100 % cuando el demandado haya podido elegir varias respuestas a la misma pregunta.

9 2016/6791 

10 Esta designación se entiende sin perjuicio de las posiciones sobre el estatuto y está en consonancia con la Resolución 1244/99 del Consejo de
Seguridad de las Naciones Unidas y con el Dictamen de la Corte Internacional de Justicia sobre la declaración de independencia de Kosovo. 

https://www.europa.eu/eurobarometer


I. La respuesta de la UE a la guerra en Ucrania



La mayoría de los ciudadanos de la UE están satisfechos con la respuesta de la UE y los gobiernos nacionales a
la invasión rusa de Ucrania. 

Casi seis de cada diez están satisfechos con la respuesta de la UE a la invasión rusa de Ucrania (57 %, + 1 puntos
porcentuales desde mayo-junio de 2023), con el 11 % (sin cambios) diciendo que están «muy satisfechos».11 Casi cuatro
de  cada  diez  encuestados  (37 %,  -1  pp)  están  insatisfechos,  incluido  el  11 %  (-2  pp)  que  «no  están  del  todo
satisfechos». Poco más de uno de cada veinte (6 %, sin cambios) dice que no lo sabe. 

La satisfacción con la respuesta del gobierno nacional es ligeramente inferior, con 54 % (sin cambios) diciendo que
están satisfechos, incluyendo 11 % (-1 pp) que dicen que están «muy satisfechos». Poco más de cuatro de cada diez
están insatisfechos (41 %, sin cambios), con un 15 % ( -1 pp) diciendo que «no están en absoluto satisfechos). Uno de
cada veinte (5 %, sin cambios) dice que no lo sabe. 

11 QD1. En general, ¿qué tan satisfecho está con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? 1.1 El gobierno (NATIONALITY); 1.2 La Unión
Europea 

QD1. En general, ¿qué tan satisfecho está usted con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? (EU-27) 
(%) 

La Unión Europea

El Gobierno (NACIONALIDAD)

ST100 Oct/Nov 2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST99 mayo/junio de 
2023

Muy 
satisfecho

Bastante 
satisfecho

No muy satisfecho En absoluto 
satisfecho

No lo sé



En 23 Estados miembros de la UE, la mayoría está satisfecha con la forma en que la UE ha respondido a la
invasión rusa de Ucrania, y en trece países al menos seis de cada diez están satisfechos. 

Los niveles más altos de satisfacción se observan entre los encuestados de Polonia (81 %), Dinamarca y Portugal
(79 % cada uno), aunque la mayoría en Bulgaria (46 % satisfecho frente al 40 % no satisfecho), Estonia (48 % frente al
42 %), Francia (49 % frente al 37 %) y España (49 % frente al 43 %) también están satisfechas con la respuesta de la
UE. 

Hay cuatro países en los que solo una minoría está satisfecha: Chipre (33 % frente al 55 % no satisfecho), Grecia (36 %
vs 57 %), Eslovenia (45 % frente al 52 %) y Chequia (47 % frente al 49 %). 

En seis países, al menos uno de cada cinco dice estar «muy satisfecho» con la respuesta de la UE: Dinamarca (28 %),
Suecia (24 %), Irlanda, Polonia y Finlandia (22 % cada una) y Rumanía (21 %). 

Desde mayo-junio de 2023, la satisfacción con la respuesta de la UE a la invasión rusa de Ucrania ha aumentado en
trece Estados miembros de la UE, con los mayores aumentos observados en Rumanía (64 %, + 9 puntos porcentuales)
y Austria (50 %, + 7 pp). Por el contrario, la satisfacción ha disminuido en 12 países, especialmente en Letonia (55 %, -8
pp) y en Irlanda (71 %, -6 pp), Chequia (47 %, -6 pp) y Grecia (36 %, -6 pp). No se ha producido ningún cambio de
opinión en Chipre, los Países Bajos o Finlandia. 

En comparación con la primavera de 2023, la satisfacción es ahora la opinión mayoritaria en Estonia, Hungría y Austria,
pero la opinión minoritaria en Chequia. 

(* Este cuadro es del anexo)
QD1.2 En general, cuán satisfecho está usted con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por parte de... 

La Unión Europea (%) 

EURO
NO EN 
EUROS

SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Δ Mayo/Jun
2023 

-2 -1 4 1 2 0 -3 2 2 0 -1 -5 1 1 -3 3 1 0 -2 0 0 -7 -2 -1 -4 1 -4 -2 -2

No lo sé
Oct/Nov 2023 7 5 3 14 4 4 5 10 7 7 8 14 6 4 12 11 6 7 5 9 3 5 3 5 6 3 6 4 3

Δ Mayo/Jun
2023 

1 1 1 3 0 -1 0 2 2 1 0 2 2 -1 3 4 1 2 2 1 1 1 0 0 1 -3 -1 0 0

Total
«Satisfech

o»

Oct/Nov 2023 54 68 62 46 47 79 51 48 71 36 49 49 60 52 33 55 61 68 51 64 76 50 81 79 64 45 51 77 72

Δ Mayo/Jun
2023 

0 1 1 -2 -6 2 1 3 -6 -6 -2 2 -4 -2 0 -8 -2 1 3 3 0 7 3 -2 9 -1 4 0 -2

Total 'No
satisfecho

Oct/Nov 2023 39 27 35 40 49 17 44 42 22 57 43 37 34 44 55 34 33 25 44 27 21 45 16 16 30 52 43 19 25

Δ Mayo/Jun
2023 

-1 -2 -2 -1 6 -1 -1 -5 4 5 2 -4 2 3 -3 4 1 -3 -5 -4 -1 -8 -3 2 -10 4 -3 0 2

QD1.2. En general, ¿qué tan satisfecho está usted con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? La Unión Europea 
(%) 

Muy 
satisfecho

Bastante 
satisfecho

No muy satisfecho En absoluto 
satisfecho

No lo sé



La satisfacción con la respuesta del gobierno nacional a la invasión rusa de Ucrania varía dramáticamente, desde el
88 % de los encuestados en Finlandia, el 84 % en Dinamarca y el 78 % en los Países Bajos y Suecia hasta el 49 % en
Italia (frente al 48 % no satisfecho), el 49 % en Francia (frente al 39 %) y el 49 % en Alemania (frente al 47 %). 

La satisfacción es la opinión mayoritaria en 19 Estados miembros de la UE, mientras que en los ocho países restantes
la mayoría está insatisfecha con la respuesta de su gobierno nacional. La satisfacción es más baja entre los de Chipre,
Bulgaria (32 % cada uno) y Grecia (36 %). 

Hay ocho países donde menos uno de cada cinco dice  estar  «muy satisfecho» con la  respuesta de  su gobierno
nacional, con niveles particularmente altos observados en Finlandia (43 %) y Dinamarca (40 %). 

En 17 Estados miembros de la UE, la satisfacción con la respuesta del Gobierno nacional a la invasión rusa de Ucrania
ha  disminuido  desde  mayo-junio  de  2023,  con  las  mayores  caídas  observadas  en  Letonia  (56 %,  -10  puntos
porcentuales) y Lituania (72 %, -5 pp). Satisppction ha aumentado en ocho países, entre ellos Eslovaquia (48 %, + 8
pp), Rumanía (54 %, + 7 pp) y Austria (49 %, + 7 PP) y se ha mantenido sin cambios en Dinamarca y Hungría. 

En comparación con la encuesta anterior de la primavera de 2023, la satisfacción es ahora la opinión mayoritaria en
Austria, Alemania, Rumanía y Eslovaquia, pero la opinión minoritaria en Chequia y España. 

QD1.1 En general, ¿qué tan satisfecho está con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? El gobierno (NACIONALIDAD) (%)

EU-27 EURO
NO EN
EURO

S

SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Satisfe
cho»

Oct/Nov 
2023 

54 52 63 60 32 45 84 49 56 75 36 46 49 57 49 32 56 72 69 57 61 78 49 70 76 54 44 48 88 78

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

0 0 -2 -2 -3 -4 0 1 1 -3 -3 -1 1 -3 -3 -4 -10 -5 -1 0 6 2 7 -4 -3 7 -2 8 -2 -1

Total 
'No 
satisfec
ho

Oct/Nov 
2023 

41 42 33 37 56 53 14 47 36 20 59 47 39 38 48 56 32 23 19 40 22 20 46 27 19 42 53 47 9 19

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

0 -1 1 1 0 5 1 -1 -2 2 2 0 -4 2 4 2 4 4 -2 0 -6 -2 -8 3 2 -7 5 -7 1 -1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

5 6 4 3 12 2 2 4 8 5 5 7 12 5 3 12 12 5 12 3 17 2 5 3 5 4 3 5 3 3

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

0 1 1 1 3 -1 -1 0 1 1 1 1 3 1 -1 2 6 1 3 0 0 0 1 1 1 0 -3 -1 1 2

Muy 
satisfecho

Bastante 
satisfecho

No muy satisfecho En absoluto 
satisfecho

No lo sé

QD1.1. En general, ¿qué tan satisfecho está usted con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? —El gobierno 
(NACIONALIDAD) (%) 



El análisistancio-demográfico ilustra que una mayoría en casi todos los grupos dice que está satisfecho con la respuesta
de la UE y su gobierno nacional a la invasión rusa de Ucrania. 

La satisfacción con la respuesta del gobierno nacional a la invasión es más alta entre los que completaron la educación
de 20 años o más (60 %), los gerentes (62 %), los que nunca o casi nunca tienen dificultades para pagar las facturas
(59 %) y los que se consideran parte de la media alta (69 %) o clase alta (68 %). 

Por el contrario, la insatisfacción es la opinión mayoritaria entre los desempleados (53 %) y los que tienen dificultades
para pagar las facturas la mayor parte del tiempo (55 %). La opinión se divide entre las personas del hogar (46 %
satisfechos frente al 46 % insatisfechos). 

QD1.1 En general, ¿qué tan satisfecho está usted con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? 
Gobierno (NACIONALIDAD) (% — UE) 

Total «Satisfecho» 
Total «No

satisfecho» 
No lo sé

EU-27 54 41 5

Género

Hombre 56 40 4

Mujer 53 41 6

Edad

15-24 56 36 8

25-39 54 41 5

40-54 56 40 4

55 53 42 5

Educación (Fin de)

-15 46 45 9

16-19 51 44 5

20 60 36 4

Todavía estudiando 59 35 6

Categoría socioprofesional

Autoempleado 58 39 3

Gerentes 62 34 4

Los demás collares blancos 54 41 5

Trabajadores manuales 51 44 5

Personas de la casa 46 46 8

Desempleado 39 53 8

Jubilados 54 40 6

Estudiantes 59 35 6

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 40 55 5

De vez en cuando 48 46 6

Casi nunca/Nunca 59 36 5

Considerar pertenecer a

La clase obrera 46 45 9

La clase media baja 50 45 5

La clase media 57 39 4

La clase media alta 69 29 2

La clase alta 68 29 3

Imagen de la UE

Positivo 69 27 4

Neutral 49 43 8

Negativo 30 66 4



Existe un patrón similar de satisfacción con la respuesta de la UE a la invasión. Los niveles más altos de satisfacción se
observan entre los de 15 a 24 años (61 %), los que completaron la educación de 20 años o más (62 %), los gerentes
(64 %),  los  estudiantes  (63 %)  y  otros  trabajadores  de  cuello  blanco  (60 %),  los  que  nunca  o  casi  nunca  tienen
dificultades para pagar las facturas (61 %), y los que se consideran pertenecientes a la clase alta (75 %) o clase media
alta (71 %). 

Por el contrario, la mayoría de los que completaron la educación de 15 años o menos (45 % frente a 44 % satisfechos),
los desempleados (47 % frente al 42 % satisfechos) y los que tienen dificultades para pagar las facturas la mayor parte
del tiempo (51 %) no están satisfechos con la respuesta de la UE. 

QD1.2 En general, ¿qué tan satisfecho está usted con la respuesta a la invasión rusa de Ucrania por...? La
Unión Europea (% — UE) 

Total «Satisfecho» 
Total «No

satisfecho» 
No lo sé

EU-27 57 37 6

Género

Hombre 57 38 5

Mujer 56 36 8

Edad

15-24 61 30 9

25-39 57 36 7

40-54 58 37 5

55 54 39 7

Educación (Fin de)

-15 44 45 11

16-19 55 39 6

20 62 33 5

Todavía estudiando 63 29 8

Categoría socioprofesional

Autoempleado 59 37 4

Gerentes 64 32 4

Los demás collares blancos 60 34 6

Trabajadores manuales 55 40 5

Personas de la casa 46 43 11

Desempleado 42 47 11

Jubilados 53 39 8

Estudiantes 63 29 8

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 41 51 8

De vez en cuando 52 41 7

Casi nunca/Nunca 61 33 6

Considerar pertenecer a

La clase obrera 46 43 11

La clase media baja 52 41 7

La clase media 60 35 5

La clase media alta 71 26 3

La clase alta 75 23 2

Imagen de la UE

Positivo 77 19 4

Neutral 49 42 9

Negativo 24 70 6



IL. Medidas adoptadas como respuesta a la guerra en
Ucrania 



El apoyo a una serie de medidas adoptadas en respuesta a la invasión rusa de Ucrania sigue siendo muy alto,
aunque la aprobación para el apoyo financiero, la financiación y el suministro de equipo militar y la concesión
de la condición de candidato a Ucrania ha disminuido desde mayo a junio de 2023. 

Casi nueve de cada diez (89 %, + 1 punto porcentual desde mayo a junio de 2023) están de acuerdo con proporcionar
apoyo humanitario  a  las personas afectadas  por  la  guerra,  y  la  mayoría  (54 %,  sin  cambios)  «está totalmente  de
acuerdo» con esta acción. Menos de uno de cada diez (8 %, -1 PP) no está de acuerdo. 12Más de ocho de cada diez
(84 %, -2 pp) están de acuerdo con dar la bienvenida a la gente de la UE que huye de la guerra, con un 45 % (-3 pp)
diciendo que están «totalmente de acuerdo». Poco más de uno de cada diez (13 %, + 2 pp) dice que no está de acuerdo
con esta acción. 

Más de siete de cada diez encuestados están de acuerdo con proporcionar apoyo financiero a Ucrania (72 %, -3 pp),
con un 31 % (-3 pp) totalmente de acuerdo. En contraste, casi una cuarta parte (24 %, + 3 pp) dice que no está de
acuerdo. Más de siete de cada diez (72 %, sin cambios) también están de acuerdo con la imposición de sanciones
económicas al gobierno ruso, empresas e individuos, con un 37 % (-1 pp) totalmente de acuerdo. Poco más de uno de
cada cinco (21 %, -1 pp) no está de acuerdo con esta acción. 

Dos tercios (66 %, sin cambios) están de acuerdo con la prohibición de que medios estatales como Sputnik y Russia
Today transmitan en la UE, con un 34 % (sin cambios) en acuerdo total. Un cuarto (25 %,-1 PP) no está de acuerdo. 

Poco más de seis de cada diez (61 %, -3 pp) están de acuerdo con conceder el estatus de candidato como miembro
potencial de la UE a Ucrania, incluido el 24 % (-3 pp) que «está totalmente de acuerdo». Tres de cada diez encuestados
no están de acuerdo (30 %, + 2 pp). 

Por último, seis de cada diez (60 %, -4 PP) están de acuerdo con la financiación de la compra y el suministro de equipo
militar a Ucrania, incluido el 25 % (-3 PP) que «está totalmente de acuerdo». Más de un tercio (34 %, + 3 pp) no está de
acuerdo con esta acción. 

12 QD2. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta  a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto  usted está  de acuerdo o en
desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. 2.1 Imponer sanciones económicas a los gobiernos, empresas e individuos rusos; 2.2 Prohibir
a medios de comunicación estatales como Sputnik y Russia Today emitir en la UE; 2.3 Financiación de la compra y suministro de equipo militar a
Ucrania; 2.4 Prestación de apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra, 2.5 Acogiendo con beneplácito a la población de la UE que la
ha recibido; 2.6 Prestar apoyo financiero a Ucrania; 2.7 Concesión de la condición de candidato potencial a Ucrania como miembro potencial de la
UE. 

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

QD2 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está 
de acuerdo o en desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. (EU27) (%) 

Prestación de apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra

Dar la bienvenida al pueblo de la UE en la guerra

Prestación de apoyo financiero a Ucrania

imposición de sanciones económicas a los gobiernos, empresas e individuos rusos

Prohibir la emisión en la UE de medios estatales como Sputnik y Russia Today

Concesión de manchas de candidatos como posible miembro de la UE a Ucrania

Financiación de la compra y suministro de equipo militar a Ucrania

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 



Al menos siete de cada diez ciudadanos de cada Estado miembro de la  UE están de acuerdo con prestar apoyo
humanitario a las personas afectadas por la guerra, y en 19 países al menos nueve de cada diez están de acuerdo.
Existe un apoyo casi universal en los Países Bajos y Finlandia (98 % cada uno) y Suecia (97 %), mientras que el 70 %
de los encuestados en Rumanía, el 76 % en Bulgaria y el 82 % en Italia y Eslovaquia también están de acuerdo. 

Rumanía (25 %) es el único país en el que al menos uno de cada cinco no está de acuerdo. 

En 17 Estados miembros de la UE, al menos la mitad de todos los encuestados «están totalmente de acuerdo» con la
prestación de apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra, y más de ocho de cada diez en Finlandia
(85 %), Suecia (83 %) y los Países Bajos (81 %) piensan así. En contraste, el 34 % en Rumanía, el 35 % en Bulgaria y
el 40 % en Italia también «están totalmente de acuerdo». 

Los cambios de opinión desde mayo a junio de 2023 son generalmente pequeños. El acuerdo ha aumentado en 11
países, incluida Grecia (94 %, + 6 puntos porcentuales), pero ha disminuido en ocho países, incluida Malta (92 %, -5
pp). No ha habido cambios en Bulgaria, Dinamarca, Alemania, Irlanda, Croacia, Lituania, los Países Bajos y Rumanía. 

QD2.4 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con cada 
una de estas acciones realizadas Proporcionar apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra (%)

EU-27
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Total 
«Acuerd
o»

Oct/Nov 
2023 

89 86 76 84 93 91 89 94 94 96 90 91 82 88 91 95 96 84 92 98 83 93 96 70 91 82 98 97

Δ 
Mayo/Jun
2023 

1 -2 0 -3 0 0 3 0 6 3 1 0 -3 -1 1 0 -2 -2 -5 0 1 4 -1 0 4 1 1 1

Total 
«No está
de 
acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

8 12 17 13 5 6 7 4 5 2 5 8 14 8 4 3 2 15 6 2 15 6 2 25 8 16 1 2

Δ 
Mayo/Jun
2023 

-1 2 -1 2 0 -1 -3 1 -6 -1 -1 0 2 1 -2 -1 1 1 4 0 -1 -4 1 -3 -3 -1 0 -1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

3 2 7 3 2 3 4 2 1 2 5 1 4 4 5 2 2 1 2 0 2 1 2 5 1 2 1 1

Δ 
Mayo/Jun
2023 

0 0 1 1 0 1 0 -1 0 -2 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 3 -1 0 -1 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.4. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en 
desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. Proporcionar apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra (%) 



Más de seis de cada diez encuestados en cada Estado miembro de la UE están de acuerdo con dar la bienvenida a la
población de la UE que huye de la guerra. Los niveles de acuerdo oscilan entre el 97 % de los encuestados en los
Países Bajos y Suecia y el 96 % en Portugal  y Finlandia,  el  63 % en Chequia,  el 66 % en Bulgaria y el  71 % en
Rumanía. Hay cinco países en los que al menos uno de cada cinco no está de acuerdo: Chequia (31 %), Rumanía y
Bulgaria (25 % cada uno), Hungría (22 %) y Austria (20 %). 

Los encuestados que «totalmente están de acuerdo» tienen más probabilidades de encontrarse en Suecia (83 %),
Finlandia (77 %) y los Países Bajos (74 %), y menos a menudo en Chequia (25 %), Bulgaria (26 %) y Rumanía y Bélgica
(32 % cada uno). 

En 15 países, los encuestados son ahora menos propensos que en mayo-junio de 2023 a estar de acuerdo con dar la
bienvenida a la gente de la UE que huye de la guerra, y esto es particularmente el caso en Chequia (63 %, -10 puntos
porcentuales) y Hungría (76 %, -5 pp). 

En contraste, el acuerdo ha aumentado en siete países, entre ellos Austria (78 %, + 5 pp), y se ha mantenido estable en
Lituania, Luxemburgo, Países Bajos, Finlandia y Suecia. 

QD2.5 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión 
rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con 
cada una de estas acciones tomadas. Dar la bienvenida a la población de la 
UE que huye de la guerra (%)
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Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

84 79 66 63 93 82 77 88 89 94 83 88 80 86 87 93 94 76 90 97 78 86 96 71 82 77 96 97

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

-2 -4 2 -10 -2 -3 -1 -4 1 1 -2 -3 -3 1 1 0 0 -5 -2 0 5 -1 -1 4 -2 -1 0 0

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

13 19 25 31 4 15 17 8 10 4 11 10 15 10 7 4 4 22 8 2 20 12 2 25 17 19 2 2

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

2 4 0 8 0 2 1 4 -1 0 2 2 1 0 -2 -2 0 4 2 0 -4 1 1 -5 3 1 0 0

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

3 2 9 6 3 3 6 4 1 2 6 2 5 4 6 3 2 2 2 1 2 2 2 4 1 4 2 1

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

0 0 -2 2 2 1 0 0 0 -1 0 1 2 -1 1 2 0 1 0 0 -1 0 0 1 -1 0 0 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.5. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de 
acuerdo o en desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. 2-Acogiendo con beneplácito a la población de la UE en la 
guerra (%) 



La mayoría de los encuestados en 26 Estados miembros de la UE están de acuerdo con proporcionar apoyo financiero
a Ucrania. El mayor apoyo se observa entre los encuestados en Suecia (96 %), Finlandia (93 %) y Dinamarca (91 %),
aunque la mayoría en Eslovaquia (50 %), Bulgaria (52 %) y Rumanía (56 %) también están de acuerdo. 

La opinión se divide en Chequia (48 % «de acuerdo» frente al 48 % «en desacuerdo»). 

En 11 países,  al  menos tres de cada diez no están de acuerdo,  y esto ocurre especialmente en Chequia (48 %),
Eslovaquia (45 %) y Bulgaria y Hungría (40 % cada uno). 

Por el contrario, hay cinco países en los que al menos la mitad de todos los encuestados «están totalmente de acuerdo»
con la prestación de apoyo financiero a Ucrania:  Suecia (79 %), Finlandia (66 %), Dinamarca (61 %), Países Bajos
(52 %) y Lituania (50 %)

El acuerdo para proporcionar apoyo financiero a Ucrania ha disminuido en 21 Estados miembros de la UE desde mayo-
junio de 2023,  con la disminución en Chequia (48 %, -12 puntos porcentuales),  notablemente mayor que en otros
países, seguida de Grecia (59 %, -7 pp) y Luxemburgo (76 %, -6 pp). 

El acuerdo ha aumentado en cuatro países, entre ellos Austria (65 %, + 7 PP) y se ha mantenido sin cambios en España
y Croacia. 

QD2.6 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión 
rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con 
cada una de estas acciones tomadas. Prestación de apoyo financiero a 
Ucrania (%)

EU-27
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ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuer
do»

Oct/Nov 
2023 

72 67 52 48 91 73 59 86 59 78 64 82 67 57 77 86 76 58 81 88 65 84 89 56 62 50 93 96

Δ 
Mayo/Jun 
2023 

-3 -6 -2 -12 -3 -2 1 -5 -7 0 -4 0 -5 -5 -3 -3 -6 -2 -4 -3 7 -2 -5 -2 -4 -4 2 1

Total 
«No 
está de 
acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

24 31 40 48 6 23 33 10 37 16 29 15 28 36 16 11 21 40 16 11 32 14 7 39 36 45 4 2

Δ 
Mayo/Jun 
2023 

3 6 3 11 2 1 -1 4 6 0 5 -1 5 5 1 2 5 2 4 3 -7 2 4 1 5 4 -2 -1

No lo 
sé

Oct/Nov 
2023 

4 2 8 4 3 4 8 4 4 6 7 3 5 7 7 3 3 2 3 1 3 2 4 5 2 5 3 2

Δ 
Mayo/Jun 
2023 

0 0 -1 1 1 1 0 1 1 0 -1 1 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1 1 -1 0 0 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.6. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo 
o en desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. 
rProvIdlng Apoyo financiero a Ucrania (%)



Existe una considerable variación nacional en el acuerdo con la imposición de sanciones económicas al gobierno, las
empresas y los individuos rusos, aunque una mayoría en 26 países está sujeta a sanciones. El mayor apoyo se observa
entre los encuestados en Suecia (96 %), Portugal (93 %) y Polonia y Finlandia (89 % cada uno). Los niveles de acuerdo
son más bajos en Chipre (31 % frente al 59 % «en desacuerdo»), Bulgaria (44 % frente al 40 %) y Eslovaquia (50 %). 

Hay  seis  países  en  los  que  al  menos  la  mitad  dice  «totalmente  de  acuerdo»:  Suecia  (74 %),  Finlandia  (67 %),
Dinamarca (66 %), Países Bajos (59 %), Lituania (52 %) e Irlanda (51 %). 

Vale la pena señalar que al menos uno de cada cinco en Chipre (27 %) y en Bulgaria y Eslovaquia (20 % cada uno)
«totalmente en desacuerdo» con la imposición de sanciones económicas a los gobiernos,  empresas y particulares
rusos. 

En comparación con mayo-junio de 2023, los encuestados en 18 Estados miembros de la UE tienen ahora menos
probabilidades  de  estar  de  acuerdo  con  la  imposición  de  sanciones  económicas  a  los  gobiernos,  empresas  y
particulares rusos, con los mayores descensos observados en Malta (69 %, -7 puntos porcentuales) y Chequia (67 %, -7
puntos porcentuales). 

En cambio, el nivel de acuerdo ha aumentado en siete países, entre ellos Austria (62 %, + 7 pp). No ha habido cambios
en Italia y Polonia. 

QD2.1 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión 
rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con 
cada una de estas acciones tomadas. Imponer sanciones económicas al 
gobierno, empresas e individuos rusos (%)

EU-
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R
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ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

72 77 44 67 88 72 66 85 56 69 67 80 70 31 68 80 73 55 69 88 62 89 93 63 57 50 89 96

Δ 
Mayo/Jun
2023 

0 1 -2 -7 -1 -2 4 -4 -2 -3 4 -1 0 -4 -3 -4 -2 -4 -7 2 7 0 -1 -2 -2 -1 3 2

Total «No 
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

21 20 40 27 9 22 24 10 37 22 22 16 24 59 21 15 23 41 20 10 33 9 3 29 39 41 5 3

Δ 
Mayo/Jun
2023 

-1 -1 0 6 1 0 -2 3 2 3 -4 -1 0 3 1 3 2 4 5 -2 -6 0 1 -1 3 0 -4 -2

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

7 3 16 6 3 6 10 5 7 9 11 4 6 10 11 5 4 4 11 2 5 2 4 8 4 9 6 1

Δ 
Mayo/Jun
2023 

1 0 2 1 0 2 -2 1 0 0 0 2 0 1 2 1 0 0 2 0 -1 0 0 3 -1 1 1 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.1. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de 
acuerdo o en desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. |imposición de sanciones económicas al gobierno ruso, 
empresas e individuos (%) 





La mayoría de los encuestados en 23 Estados miembros de la UE están de acuerdo con la prohibición de que medios
de comunicación estatales como Sputnik y Russia Today transmitan en la UE, con los niveles más altos observados en
Polonia (89 %), Portugal (88 %), Suecia (82 %) y Finlandia (81 %). Por el contrario, solo una minoría está de acuerdo en
Chipre (25 % frente al 66 % en desacuerdo), Grecia (39 % vs 53 %), Bulgaria (39 % frente al 45 %) y Eslovenia (45 %
frente al 49 %). 

Finlandia y Suecia (61 % cada uno) son los únicos países en los que al menos la mitad está «totalmente de acuerdo», y
esto se compara con el 7 % en Chipre que dice lo mismo. Por el contrario, hay cinco países donde al menos uno de
cada cinco «totalmente en desacuerdo» con la prohibición de estos medios: Chipre (33 %), Grecia (25 %), Bulgaria y
Eslovenia (23 % cada uno) y Eslovaquia (21 %). 

El acuerdo con la prohibición de la emisión en la UE de medios estatales como Sputnik y Russia Today ha disminuido en
16 países desde mayo-junio de 2023. El descenso es mayor en Grecia (39 %, -11 puntos porcentuales) que en cualquier
otro país, siendo el siguiente más grande en Lituania (74 %, -6 pp). El acuerdo ha aumentado en diez países con el
mayor visto en Suecia (82 %, + 4 pp) y Estonia (68 %, + 4 pp). El acuerdo se mantiene estable en Italia. 

En comparación con la primavera de 2023 (ST99), el acuerdo es ahora la opinión minoritaria en Grecia y Eslovenia. 

QD2.2 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de 
Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de 
estas acciones tomadas. Prohibir la emisión en la UE de medios de comunicación 
estatales como Sputnik y Russia Today (%)
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Total 
«Acuerd
o»

Oct/Nov 
2023 

66 66 39 57 67 66 68 79 39 60 61 76 67 25 63 74 63 53 65 69 66 89 88 59 45 46 81 82

Δ 
Mayo/Jun
2023 

0 -2 2 -4 -4 1 4 -2 -11 -2 1 -4 0 -3 -4 -6 -4 -3 2 1 3 1 -1 2 -3 -1 -2 4

Total 
«No está
de 
acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

25 30 45 33 26 25 23 15 53 25 27 19 27 66 26 19 32 38 24 28 25 9 5 32 49 43 10 10

Δ 
Mayo/Jun
2023 

-1 3 2 3 3 -3 -3 2 12 0 0 1 0 3 3 4 2 3 4 -1 -4 -1 2 -2 4 4 1 -1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

9 4 16 10 7 9 9 6 8 15 12 5 6 9 11 7 5 9 11 3 9 2 7 9 6 11 9 8

Δ 
Mayo/Jun
2023 

1 -1 -4 1 1 2 -1 0 -1 2 -1 3 0 0 1 2 2 0 -6 0 1 0 -1 0 -1 -3 1 -3

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.2. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con cada una de estas acciones. Prohibir la emisión en la UE de medios de comunicación estatales como Sputnik y Russia 
Today (%) 



Aunque una mayoría en 19 Estados miembros de la UE está de acuerdo con la financiación de la compra y el suministro
de equipo militar a Ucrania, los niveles varían considerablemente de un país a otro. Se observa un mayor apoyo entre
los encuestados en Suecia (91 %), Finlandia (90 %) y los Países Bajos y Polonia (85 % cada uno), pero una mayoría en
Rumanía (49 % frente al 45 % en desacuerdo) también apoya esta acción. 

En los ocho países restantes, solo una minoría está de acuerdo, con los niveles más bajos observados en Chipre (31 %
frente al 61 % en desacuerdo), Bulgaria (31 % frente al 59 %) y Eslovaquia (34 % frente al 60 %). 

Más de la mitad de todos los encuestados en Suecia (71 %), Finlandia (63 %) y Dinamarca (54 %) «están totalmente de
acuerdo» con la financiación de la compra y el suministro de equipo militar a Ucrania. En el otro extremo de la escala
11 % en Eslovaquia, Chipre y Bulgaria dicen lo mismo. 

En 22 Estados miembros de la UE, los encuestados tienen ahora menos probabilidades de estar de acuerdo con la
financiación de la compra y el suministro de equipo militar a Ucrania que en mayo de 2023. En Chequia (42 %, -12
puntos  porcentuales)  y  Luxemburgo  (59 %,  -11  puntos  porcentuales),  el  descenso  es  de  más  de  diez  puntos
porcentuales, seguido de Italia (51 %, -9 pp). El acuerdo ha aumentado en cuatro países, pero no más de tres puntos
porcentuales, y se mantiene sin cambios en los Países Bajos. 

El desacuerdo es ahora la opinión mayoritaria en Chequia y Eslovenia. 

QD2.3 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la 
invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en 
desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. Financiación de la 
compra y suministro de equipo militar a Ucrania (%)
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Total 
«Acuerd
o»

Oct/Nov 
2023 

60 60 31 42 83 61 62 72 37 53 55 74 51 31 70 83 59 43 61 85 43 85 82 49 46 34 90 91

Δ 
Mayo/Jun
2023 

-4 -9 1 -12 -6 -1 -2 -7 -6 -7 -3 2 -9 -5 -4 -1 -11 -1 -3 0 3 -1 -8 -6 -3 -3 1 -2

Total 
«No está
de 
acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

34 37 59 54 13 33 29 22 59 37 35 23 44 61 21 13 34 54 36 14 53 12 12 45 51 60 5 7

Δ 
Mayo/Jun
2023 

3 9 1 12 5 -1 1 7 6 6 2 -3 9 3 4 0 8 0 3 1 -3 0 6 5 5 3 -3 2

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

6 3 10 4 4 6 9 6 4 10 10 3 5 8 9 4 7 3 3 1 4 3 6 6 3 6 5 2

Δ 
Mayo/Jun
2023 

1 0 -2 0 1 2 1 0 0 1 1 1 0 2 0 1 3 1 0 -1 0 1 2 1 -2 0 2 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.3. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o 
en desacuerdo con cada una de estas acciones tomadas. —Financiación de la compra y suministro de equipo militar a Ucrania (%) 
Prohibir a medios de comunicación estatales como Sputnik y Russia Today emitir en la UE (%)



La mayoría  de los encuestados en 25 Estados miembros está  de acuerdo con que la  UE otorgue el  estatuto de
candidato a Ucrania, con el mayor apoyo en Portugal y Suecia (82 % cada uno) y Lituania (79 %). Una mayoría relativa
en Eslovaquia (46 % está de acuerdo frente al 44 % en desacuerdo), Chipre (46 % frente al 42 %) y Bulgaria (46 %
frente al 36 %) también están de acuerdo. 

Por el contrario, solo una minoría en Chequia (37 % está de acuerdo frente al 52 % en desacuerdo) y Hungría (45 %
frente al 49 %) está de acuerdo con que la UE otorgue el estatus de candidato a Ucrania. 

Los encuestados que viven en Suecia (51 %), Lituania (46 %) y Dinamarca (44 %) son los más propensos a decir que
están «totalmente de acuerdo», mientras que los de Hungría,  Chequia y Bulgaria (14 % cada uno) son los menos
propensos a hacerlo. 

El acuerdo de concesión de la condición de candidato a Ucrania como posible miembro de la UE ha disminuido en 23
países, en particular en Malta (58 %, -12 puntos porcentuales), Luxemburgo (57 %, -9 pp) y Portugal (82 %, -8 puntos
porcentuales). Los niveles de acuerdo han aumentado en los cuatro países restantes, con el mayor número observado
en Austria (51 %, + 4 pp) y Bulgaria (46 %, + 4 pp). 

El acuerdo es ahora la opinión mayoritaria en Eslovaquia, pero la opinión minoritaria en Hungría. 

QD2.7 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con cada 
una de estas acciones tomadas. Concesión de la condición de candidato a Ucrania como posible miembro de la UE (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

61 64 46 37 76 54 57 73 51 72 54 76 61 46 68 79 57 45 58 66 51 78 82 53 51 46 73 82

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

-3 -2 4 -6 -3 -7 -5 -6 -5 3 -3 -7 -5 -1 -4 -5 -9 -4 -12 -4 4 -3 -8 -3 -1 1 -2 -3

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

30 33 36 52 18 37 29 18 39 16 34 18 31 42 18 13 36 49 30 31 41 16 10 37 44 44 18 13

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

2 4 -1 6 1 4 2 5 4 0 2 4 4 3 1 3 8 4 6 5 -5 1 7 1 3 -1 2 5

No lo sé
Oct/Nov 
2023 

9 3 18 11 6 9 14 9 10 12 12 6 8 12 14 8 7 6 12 3 8 6 8 10 5 10 9 5

Δ 
Mayo/Ju
n 2023 

1 -2 -3 0 2 3 3 1 1 -3 1 3 1 -2 3 2 1 0 6 -1 1 2 1 2 -2 0 0 -2

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD2.7. La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. En qué medida está de acuerdo o en 
desacuerdo con cada una de estas medidas adoptadas:-Conceder la condición de candidato potencial a Ucrania como miembro 
potencial de la UE (%)



El análisis  sociodemográfico muestra que una mayoría en casi  todos los grupos apoya cada una de las acciones
tomadas por la UE como respuesta a la invasión rusa de Ucrania, pero hay algunas diferencias notables. 

Los hombres (62 %) tienen más probabilidades que las mujeres (57 %) de estar de acuerdo con la financiación de la
compra y el suministro de equipo militar a Ucrania. 

El apoyo a cada medida es fuerte en cada grupo de edad, aunque los de 15 a 24 años tienen más probabilidades que
los grupos de edad avanzada de apoyar  la prestación de apoyo financiero a Ucrania (76 %) y la concesión de la
condición de candidato a Ucrania como miembro potencial de la UE (66 %), especialmente en comparación con las
personas mayores de 55 años. 

Cuanto más tiempo permanezca un encuestado en la educación, más probable es que estén de acuerdo con cada
acción, con las mayores diferencias entre los que completaron la educación de 20 años o más y los que terminaron los
19 años o menos. Por ejemplo, el 66 % de los que completaron la educación de 20 años o más están de acuerdo con la
financiación de la compra y el suministro de equipo militar a Ucrania, en comparación con el 48 % que completó los 15
años o menos. 

Los gerentes están consistentemente entre los más propensos a estar de acuerdo con cada acción, mientras que los
desempleados y las personas domésticas están consistentemente entre los menos propensos a estar de acuerdo. Por
ejemplo, el 68 % de los directivos está de acuerdo con la concesión de la condición de candidato a Ucrania como
posible miembro de la UE, en comparación con el 50 % de las personas casadas y el 51 % de los desempleados. 

La situación financiera también es influyente: cuantas menos dificultades tenga un encuestado para pagar las facturas,
más probable es que estén de acuerdo con cada acción. Por ejemplo, el 88 % de los encuestados que nunca o casi
nunca tienen dificultades para pagar las facturas están de acuerdo con dar la bienvenida a la gente de la UE que huye
de la guerra, en comparación con el 74 % de los que tienen dificultades para pagar facturas la mayor parte del tiempo. 

Los encuestados que se consideran pertenecientes a la clase media alta o alta son los más propensos a estar de
acuerdo con cada acción, particularmente en comparación con aquellos que se consideran pertenecientes a la clase
trabajadora o clase media baja. Por ejemplo, el 85 % de los que se consideran pertenecientes a la clase alta y el 81 %
que se consideran pertenecientes a la clase media están de acuerdo con proporcionar apoyo financiero a Ucrania, en
comparación con el 65 % de los encuestados que se consideran pertenecientes a la clase trabajadora y el 67 % que se
consideran pertenecientes a la clase media baja. 

Por último, los encuestados con una imagen positiva de la UE son mucho más propensos a apoyar cada una de estas
acciones que aquellos con una visión negativa. Por ejemplo, el 95 % de los que tienen una visión positiva de la UE
están de acuerdo con proporcionar apoyo humanitario a las personas afectadas por la guerra, en comparación con el
79 % de los que tienen una visión negativa. 

De hecho, los encuestados con una imagen negativa de la UE son el único grupo en el que la mayoría no está de
acuerdo con cualquier acción: El 60 % no está de acuerdo con la financiación de la compra y el suministro de equipo
militar a Ucrania, el 58 % no está de acuerdo con la concesión de la condición de candidato a Ucrania como miembro
potencial de la UE y el 50 % no está de acuerdo con proporcionar apoyo financiero a Ucrania. 



QD2 La UE ha tomado una serie de acciones como respuesta a la invasión rusa de Ucrania. Hasta qué punto usted está de acuerdo o en desacuerdo con
cada una de estas acciones tomadas. Total «Acuerdo» (% — UE) 

Prestación de
apoyo humanitario

a las personas
afectadas por la

guerra 

Dar la
bienvenida al

pueblo de la UE
que huye de la

guerra 

Imponer
sanciones

económicas al
gobierno ruso,

empresas e
individuos 

Prestación de
apoyo

financiero a
Ucrania 

Prohibir la emisión
en la UE de

medios estatales
como Sputnik y
Russia Today 

Concesión de
la condición de

candidato a
Ucrania como

posible
miembro de la

UE 

Financiación de
la compra y

suministro de
equipo militar a

Ucrania

EU-27 89 84 72 72 66 61 60

Género

Hombre 90 85 73 72 67 62 62

Mujer 89 83 71 71 65 61 57

Edad

15-24 90 86 71 76 63 66 62

25-39 91 85 73 72 67 63 59

40-54 89 84 73 72 67 62 62

55 89 83 71 70 65 59 58

Educación (Fin de)

-15 85 79 65 64 60 53 48

16-19 88 81 70 68 66 58 57

20 94 89 77 77 68 66 66

Todavía estudiando 91 88 74 80 65 68 65

Categoría 
socioprofesional

Autoempleado 94 88 74 74 68 64 61

Gerentes 94 91 80 81 71 68 70

Los demás collares 
blancos 

89 83 75 72 68 62 59

Trabajadores manuales 88 82 71 69 65 59 58

Personas de la casa 82 74 65 60 61 50 49

Desempleado 86 78 64 61 59 51 47

Jubilados 88 83 71 69 65 58 58

Estudiantes 91 88 74 80 65 68 65

Dificultades para pagar 
facturas

La mayoría de las veces 84 74 63 54 57 48 43

De vez en cuando 86 80 68 67 63 59 55

Casi nunca/Nunca 91 88 76 76 69 64 64

Considerar pertenecer a

La clase obrera 88 80 66 65 61 57 54

La clase media baja 88 82 71 67 64 58 54

La clase media 90 85 74 74 68 64 62

La clase media alta 93 90 79 81 71 68 75

La clase alta 92 88 86 85 71 68 78

Imagen de la UE

Positivo 95 93 84 85 78 77 75

Neutral 88 81 68 68 62 56 54

Negativo 79 67 52 45 47 34 34



Una gran mayoría está de acuerdo en que al oponerse a la invasión rusa de Ucrania, la UE está defendiendo los
valores europeos. 

Tres cuartas partes de los encuestados (75 %, sin cambios desde mayo a junio de 2023) están de acuerdo en que al
oponerse a la invasión rusa de Ucrania, la UE está defendiendo los valores europeos con un 35 % (-2 PP) diciendo que
«están totalmente de acuerdo».13 Casi uno de cada cinco (19 %, + 1 pp) dice que no está de acuerdo, con un 6 % (sin
cambios) totalmente en desacuerdo. 

Más de la mitad de todos los encuestados en cada Estado miembro de la UE están de acuerdo en que, al oponerse a la
invasión rusa de Ucrania,  la UE defiende los valores europeos, aunque las proporciones oscilan entre el  93 % en
Suecia, el 92 % en Finlandia y el 91 % en Polonia, el 51 % en Chipre, el 53 % en Bulgaria y el 60 % en Grecia. 

Hay  cinco  países  en  los  que  al  menos  la  mitad  está  «totalmente  de  acuerdo»:  Suecia  (77 %),  Finlandia  (72 %),
Dinamarca (61 %) y los Países Bajos y Lituania (52 % cada uno). Esto se compara con el 13 % en Chipre que dice lo
mismo. 

13 QD3.3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Al oponerse a la invasión rusa de
Ucrania, la UE defiende los valores europeos 

QD3.3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con cada una de las siguientes declaraciones. Al oponerse a la 
invasión rusa de Ucrania, la UE defiende los valores europeos 

No sé 6

Totalmente en 
desacuerdo 6

Tienden a estar 
en desacuerdo 

13

Tienden a 
estar de 

acuerdo 40

Totalment
e de 
acuerdo 
35

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Al oponerse 
a la invasión rusa de Ucrania, la UE defiende los valores europeos 



En comparación con mayo-junio de 2023, los encuestados en 15 Estados miembros de la UE tienen ahora menos
probabilidades de estar de acuerdo en que, al oponerse a la invasión rusa de Ucrania, la UE está defendiendo los
valores europeos, con las mayores disminuciones observadas en Grecia (60 %, -8 puntos porcentuales) y Portugal
(86 %, -6 pp) y Chequia (64 %, -6 pp). 

Por el contrario, los niveles de acuerdo han aumentado en nueve países, entre ellos Austria (66 %, + 7 pp) y Eslovaquia
(62 %, + 6 pp), y no ha habido cambios en Estonia, España o Finlandia. 

QD3.3 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Al oponerse a la invasión rusa de 
Ucrania, la UE defiende los valores europeos (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

No lo 
sé

Oct/Nov 
2023 

6 3 13 7 3 7 10 7 5 10 11 4 4 11 13 8 6 3 6 1 5 1 4 6 5 8 5 3

Δ 
Mayo/Jun 
2023

-1 1 0 0 0 2 -1 2 0 -1 -2 2 -1 -2 2 2 -1 0 3 -1 -1 -1 -2 1 -2 -5 0 0

Total 
«Acuer
do»

Oct/Nov 
2023 

75 79 53 64 89 73 72 83 60 76 72 82 73 51 77 84 78 62 71 89 66 91 86 65 61 62 92 93

Δ 
Mayo/Jun 
2023

0 -1 -2 -6 -1 1 0 -5 -8 0 2 -5 1 -2 -2 -3 -5 -5 -5 1 7 3 -6 3 -2 6 0 1

Total 
«No 
está de 
acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

19 18 34 29 8 20 18 10 35 14 17 14 23 38 10 8 16 35 23 10 29 8 10 29 34 30 3 4

Δ 
Mayo/Jun 
2023

1 0 2 6 1 -3 1 3 8 1 0 3 0 4 0 1 6 5 2 0 -6 -2 8 -4 4 -1 0 -1



El análisis sociodemográfico muestra que una mayoría en cada grupo está de acuerdo en que al oponerse a la invasión
rusa de Ucrania, la UE está defendiendo los valores europeos. No revela diferencias basadas en la edad o el género,
pero el análisis ilustra que cuanto más tiempo permanezca un encuestado en la educación, más probabilidades tienen
de estar de acuerdo. Por ejemplo, el 81 % de los que permanecieron en la educación de 20 años o más están de
acuerdo, en comparación con el 65 % de los que la completaron a partir de los 15 años. 

El análisis también muestra que los gerentes (81 %) y los estudiantes (79 %) tienen más probabilidades de estar de
acuerdo  que los  encuestados  en  otros  grupos  socioprofesionales,  y  en  particular  los  desempleados  (63 %)  y  las
personas domésticas (64 %). También destaca que cuantas menos dificultades tenga un encuestado para pagar las
facturas, más probabilidades tendrán de estar de acuerdo: El 78 % de los encuestados que nunca o casi nunca tienen
estas dificultades están de acuerdo, en comparación con el 63 % que tienen dificultades para pagar facturas la mayor
parte del tiempo. 

Cuanto mayor sea la clase a la que un encuestado se considere perteneciente, más probabilidades tendrán de estar de
acuerdo.  Por  ejemplo,  el  88 %  de  los  que  se  consideran  pertenecientes  a  la  clase  alta  están  de  acuerdo,  en
comparación con el 69 % que se consideran pertenecientes a la clase obrera. 

Por último, la imagen de la UE también es influyente, ya que los encuestados que tienen una imagen positiva de la UE
(88 %) son mucho más propensos a estar de acuerdo que aquellos con una imagen negativa (51 %). 

QD3.3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. 
Al oponerse a la invasión rusa de Ucrania, la UE defiende los valores europeos 

Total «Acuerdo» 
Total «No está de

acuerdo» 
No lo sé

EU-27 75 19 6

Género

Hombre 76 19 5

Mujer 74 18 8

Edad

15-24 75 18 7

25-39 76 18 6

40-54 76 19 5

55 74 18 8

Educación (Fin de)

-15 65 21 14

16-19 73 21 6

20 81 15 4

Todavía estudiando 79 16 5

Categoría socioprofesional

Autoempleado 78 18 4

Gerentes 81 16 3

Los demás collares blancos 76 18 6

Trabajadores manuales 74 20 6

Personas de la casa 64 23 13

Desempleado 63 26 11

Jubilados 74 18 8

Estudiantes 79 16 5

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 63 26 11

De vez en cuando 71 22 7

Casi nunca/Nunca 78 16 6

Considerar pertenecer a

La clase obrera 69 19 12

La clase media baja 73 22 5

La clase media 77 18 5

La clase media alta 83 15 2

La clase alta 88 10 2

Imagen de la UE

Positivo 88 9 3

Neutral 71 20 9

Negativo 51 41 8



III. Consecuencias de la guerra en Ucrania



La mayoría de los europeos piensa que la guerra tiene graves consecuencias económicas para su país,  y graves
consecuencias financieras para ellos personalmente. 

Más de ocho de cada diez encuestados (83 %, sin cambios desde mayo-junio de 2023) están de acuerdo en que la
guerra en Ucrania tiene graves consecuencias económicas para su país, incluido el 35 % (-2 pp) que «está totalmente
de acuerdo». Más de uno de cada diez (14 %, -1 pp) no está de acuerdo, mientras que el 3 % (+ 1 pp) dice que no lo
sabe.14 

Casi  seis de cada diez (58 %, -3 PP) están de acuerdo en que la guerra en Ucrania tiene graves consecuencias
financieras para ellos personalmente, con un 18 % (-3 pp) diciendo que «están totalmente de acuerdo». Esta es la
segunda caída consecutiva en el acuerdo desde enero-febrero de 2023. Cuatro de cada diez (40 %, + 3 PP) no están de
acuerdo, incluyendo 12 % (+ 1 pp) que «totalmente en desacuerdo». Solo el 2 % (sin cambios) dice que no lo sabe. 

14 QD4. Pensando en las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes
declaraciones. 4.1 La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias financieras para usted personalmente; 4.2 La guerra en Ucrania tiene graves
consecuencias económicas para (NUESTRO PAÍS). 

La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias económicas para 
(NUESTRO PAÍS)

La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias financieras para usted 
personalmente

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD4. Pensando en las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de acuerdo o 
en desacuerdo con las siguientes declaraciones. (EU-27) (%) 



En 20 Estados miembros de la UE, la mayoría de los encuestados está de acuerdo en que la guerra en Ucrania tiene
graves consecuencias financieras para ellos personalmente, aunque los niveles varían del 91 % en Portugal, el 86 % en
Grecia y el 82 % en Chipre al 51 % en Eslovenia y el 52 % en Francia y Estonia. En los siete países restantes, solo una
minoría  está  de  acuerdo,  con  los  niveles  más  bajos  observados  en  los  Países  Bajos  (32 %  frente  al  66 %  en
desacuerdo), Dinamarca (35 % frente al 63 %) y Finlandia (37 % frente al 58 %). 

Hay tres países en los que al menos un tercio dice que están «totalmente de acuerdo»: Chipre (50 %), Grecia (47 %) y
Portugal (33 %). En contraste, más de un tercio de los encuestados en Dinamarca (34 %) dicen que están «totalmente
en desacuerdo» 

El acuerdo de que la guerra en Ucrania tiene graves consecuencias financieras para ellos personalmente ha disminuido
entre los encuestados en 19 países, y en tres países la disminución es de al menos 10 puntos porcentuales: Dinamarca
(35 %, — 13 puntos porcentuales), Eslovaquia (63 %, -10 pp) y Croacia (59 %, -10 pp). En contraste, los niveles de
acuerdo han aumentado en seis países, entre ellos Austria (60 %, + 7 pp) y Portugal (91 %, + 5 pp). El acuerdo se ha
mantenido estable en Bélgica y Finlandia. 

En comparación con la primavera de 2023, el  desacuerdo es ahora el  dictamen mayoritario en Letonia,  Lituania y
Suecia. 

QD4.1 Pensando en las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes declaraciones. 
La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias financieras para usted personalmente (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

58 65 55 59 35 42 52 59 86 72 52 59 69 82 47 46 53 70 65 32 60 70 91 60 51 63 37 44

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-3 0 -2 1 -13 -5 -2 -7 1 -3 -1 -10 1 -1 -5 -9 -5 -8 -5 -5 7 -4 5 1 -4 -10 0 -7

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

40 34 37 40 63 56 43 37 13 27 45 39 28 17 49 53 44 28 33 66 38 28 6 36 48 34 58 55

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

3 1 1 0 12 4 2 7 -2 4 0 9 -1 1 4 10 3 8 5 4 -7 5 -6 -2 5 10 0 6

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

2 1 8 1 2 2 5 4 1 1 3 2 3 1 4 1 3 2 2 2 2 2 3 4 1 3 5 1

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -1 1 -1 1 1 0 0 1 -1 1 1 0 0 1 -1 2 0 0 1 0 -1 1 1 -1 0 0 1

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD4.1. Hablando de las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con 
las siguientes declaraciones. La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias financieras para usted personalmente (%)



Más de dos tercios de los encuestados en cada Estado miembro de la UE están de acuerdo en que la guerra en Ucrania
tiene graves consecuencias económicas para su país, con los niveles más altos observados en Grecia (93 %), Chipre
(92 %), España (91 %) y Lituania (90 %). La mayoría en Dinamarca (67 %), Rumanía (68 %) y Luxemburgo (69 %)
también están de acuerdo. 

En  todos  los  Estados  miembros,  más  de  uno  de  cada  cinco  está  totalmente  de  acuerdo  con  esta  afirmación,
especialmente en Chipre (69 %), Grecia (57 %) y Chequia (55 %). 

En trece Estados miembros de la UE, los encuestados tienen ahora menos probabilidades de estar de acuerdo en que
la guerra en Ucrania tiene graves consecuencias económicas para su país que en mayo-junio de 2023, con los mayores
descensos observados entre los encuestados en Dinamarca (67 %, -9 puntos porcentuales) y en Portugal (84 %, -8 pp)
y Croacia (76 %, -8 pp). 

El acuerdo ha aumentado en diez países, pero Austria (81 %, + 8 pp) es el único país donde el aumento es de más de
tres puntos porcentuales. La opinión no ha cambiado en Bulgaria, Chipre, Lituania y Finlandia. 

QD4.2 Pensando sobre las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes 
declaraciones La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias económicas para (NUESTRO PAÍS) (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

83 81 78 87 67 84 80 81 93 91 78 76 86 92 81 90 69 78 81 72 81 85 84 68 79 87 81 84

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 2 0 3 -9 1 -1 -5 1 3 -1 -8 1 0 1 0 -6 -3 -7 -5 8 -1 -8 1 1 -1 0 -3

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

14 17 14 12 31 13 15 15 6 7 16 22 12 7 13 7 24 21 16 26 16 13 13 26 20 10 14 14

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 -2 -2 -3 9 -2 0 5 -1 -3 -1 7 -1 1 -2 -1 5 4 6 5 -8 2 6 -3 1 0 -1 2

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

3 2 8 1 2 3 5 4 1 2 6 2 2 1 6 3 7 1 3 2 3 2 3 6 1 3 5 2

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 0 2 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 -1 1 1 1 -1 1 0 0 -1 2 2 -2 1 1 1

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD4.2. Pensando en las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con las siguientes declaraciones. La guerra en Ucrania tiene graves consecuencias económicas para (NUESTRO PAÍS) (%) 



El análisis sociodemográfico ilustra un alto nivel de consenso entre grupos de que la guerra en Ucrania tiene graves
consecuencias económicas para su país: en cada grupo al menos tres cuartas partes están de acuerdo. 

Hay una mayor variación en el acuerdo que la guerra en 

Ucrania tiene graves consecuencias financieras personales,  aunque una mayoría en casi  todos los grupos está de
acuerdo. Los encuestados con mayor probabilidad de estar de acuerdo son los de 25 a 54 años, los que completaron la
educación de 19 años o menos, los desempleados (68 %), los trabajadores manuales (66 %), los que tienen dificultades
para pagar las facturas la mayor parte del tiempo (81 %) y los que se consideran pertenecientes a la clase trabajadora
(68 %). 

QD4.1 Pensando en las consecuencias de la guerra en Ucrania. por favor diga en qué medida 
está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes declaraciones, La guerra en Ucrania tiene 
graves consecuencias financieras para usted personalmente (% — UE) 

Total «Acuerdo» 
Total «No está de

acuerdo» 
No lo sé

EU-27 58 40 2

Género

Hombre 58 40 2

Mujer 58 39 3

Edad

15-24 52 44 4

25-39 61 37 2

40-54 62 36 2

55 56 41 3

Educación (Fin de)

-15 64 32 4

16-19 63 35 2

20 51 47 2

Todavía estudiando 50 47 3

Categoría socioprofesional

Autoempleado 61 37 2

Gerentes 49 50 1

Los demás collares blancos 60 37 3

Trabajadores manuales 66 32 2

Personas de la casa 62 33 5

Desempleado 68 28 4

Jubilados 54 43 3

Estudiantes 50 47 3

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 81 17 2

De vez en cuando 70 27 3

Casi nunca/Nunca 50 43 2

Considerar pertenecer a

La clase obrera 68 23 4

La clase media baja 61 37 2

La clase media 55 43 2

La clase media alta 42 57 1

La clase alta 39 55 6

Imagen de la UE

Positivo 55 43 2

Neutral 59 33 3

Negativo 64 1 34



Por  el  contrario,  solo  una  minoría  de  gerentes  (49 %  vs  50 %  en  desacuerdo)  y  aquellos  que  se  consideran
pertenecientes a la media alta (42 % vs 57 %) o clase alta (39 % vs 55 %) están de acuerdo en que la guerra ha tenido
graves consecuencias financieras personales. 

El análisis también destaca que los encuestados que están de acuerdo con una declaración tienen más probabilidades
de estar de acuerdo con la otra. Por ejemplo, el 67 % de los que están de acuerdo en que la guerra en Ucrania tiene
graves  consecuencias  económicas  para  su  país  también  están  de  acuerdo  en  que  la  guerra  ha  tenido  graves
consecuencias financieras personales,  en comparación con el  32 % que no está de acuerdo en que la  guerra en
Ucrania tiene graves consecuencias económicas para su país. 

QD4.2 Pensando en las consecuencias de la guerra en Ucrania, por favor diga en qué medida está de 
acuerdo o en desacuerdo con las siguientes declaraciones. La guerra en Ucrania tiene graves 
consecuencias económicas para {NUESTRO PAÍS) (% — UE)

Total «Acuerdo» 
Total «No está de

acuerdo» 
No lo sé

EU-27 83 14 3

Género

Hombre 82 16 2

Mujer 83 13 4

Edad

15-24 79 15 6

25-39 83 15 2

40-54 84 14 2

55 83 13 4

Educación (Fin de)

-15 83 12 5

16-19 85 12 3

20 81 17 2

Todavía estudiando 80 15 5

Categoría socioprofesional

Autoempleado 84 15 1

Gerentes 81 18 1

Los demás collares blancos 84 14 2

Trabajadores manuales 83 14 3

Personas de la casa 80 14 6

Desempleado 84 12 4

Jubilados 84 12 4

Estudiantes 80 15 5

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 85 11 4

De vez en cuando 82 15 3

Casi nunca/Nunca 83 14 3

Considerar pertenecer a

La clase obrera 84 11 5

La clase media baja 83 15 2

La clase media 84 14 2

La clase media alta 75 23 2

La clase alta 79 19 2

Imagen de la UE

Positivo 84 14 2

Neutral 81 14 5

Negativo 83 15 2



IV. Seguridad europea amenazada 



Más de siete de cada diez están de acuerdo en que la  invasión de Ucrania es una amenaza tanto para la
seguridad nacional como para la UE. 

Más de tres cuartas partes de los encuestados (78 %, -1 punto porcentual desde mayo-junio de 2023) están de acuerdo
en que la invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de la UE, con un 39  % (-2 pp) diciendo que
«están totalmente de acuerdo».15 Casi uno de cada cinco (18 %, + 1 pp) no está de acuerdo. 

Casi tres cuartas partes (73 %, -2 pp) están de acuerdo en que la invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la
seguridad de su país, incluido el 34 % (-3 PP) que dice que está «totalmente de acuerdo». Más de uno de cada cinco
(23 %, + 3 pp) no está de acuerdo.

15 QD3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. 3.1 La invasión de Ucrania por parte
de Rusia constituye una amenaza para la seguridad de la UE; 3.2 La invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de (NUESTRO
PAÍS). 

La invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de la UE

La invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de (NUESTRO PAÍS)

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 2023

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
declaraciones. (EU27) (%) 



Al menos la mitad de todos los encuestados en cada Estado miembro están de acuerdo en que la invasión rusa de
Ucrania es una amenaza para la seguridad de la UE. El acuerdo está más extendido en Suecia (94 %), Finlandia (90 %)
y Dinamarca (89 %), y el 50 % en Chipre, el 56 % en Bulgaria y el 62 % en Grecia también está de acuerdo. 

En veintiséis Estados miembros, al menos uno de cada cinco encuestados «está totalmente de acuerdo», y en cinco
países al menos la mitad lo hace: Suecia (74 %), Dinamarca (65 %), Finlandia (63 %), Lituania (56 %), Países Bajos
(53 %). Esto se compara con el 17 % en Chipre que «totalmente está de acuerdo». 

Desde mayo-junio de 2023, el acuerdo de que la invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de la UE
ha disminuido en 16 países, siendo el mayor observado entre los encuestados en Hungría (65 %, -9 pp), Chipre (50 %, -
9 pp) y Portugal (86 %, -7 pp). 

El acuerdo ha aumentado en seis países, pero no más de tres puntos porcentuales. El dictamen se ha mantenido
estable en Dinamarca, Luxemburgo, Polonia, Rumanía y Suecia.

QD3.1 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La invasión rusa de Ucrania es 
una amenaza para la seguridad de la UE (%) 

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

78 77 56 73 89 79 72 82 62 85 70 81 76 50 73 84 85 65 86 86 66 88 86 67 76 69 90 94

Δ Mayo/Jun 
2023

-1 -3 -2 -6 0 -3 3 -6 -6 2 -3 -6 -2 -9 -4 -4 0 -9 -6 -1 3 0 -7 0 2 1 2 0

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

18 20 33 24 8 17 22 12 35 11 22 16 20 43 17 10 12 33 11 12 26 11 10 28 23 27 6 5

Δ Mayo/Jun 
2023

1 2 2 7 -1 2 0 5 6 0 4 4 2 11 3 2 1 9 5 0 -6 1 8 -2 0 2 -2 0

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

4 3 11 3 3 4 6 6 3 4 8 3 4 7 10 6 3 2 3 2 8 1 4 5 1 4 4 1

Δ Mayo/Jun 
2023

0 1 0 -1 1 1 -3 1 0 -2 -1 2 0 -2 1 2 -1 0 1 1 3 -1 -1 2 -2 -3 0 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.1. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La invasión rusa 
de Ucrania es una amenaza para la seguridad de la UE (%) 



En todos los Estados miembros, excepto en uno, la mayoría de los encuestados está de acuerdo en que la invasión
rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de su país, aunque las proporciones oscilan entre el 90 % en
Polonia, el 88 % en Suecia y el 85 % en Finlandia, el 56 % en Bulgaria, el 58 % en Grecia y el 61 % en Austria. 

La excepción es Chipre, donde el 36 % está de acuerdo y el 58 % está en desacuerdo. 

Hay tres países en los que al menos la mitad de todos los encuestados «están totalmente de acuerdo»: Lituania (56 %),
Suecia (53 %) y Finlandia (52 %)- En cambio, el 15 % en Chipre «está totalmente de acuerdo». 

Desde mayo-junio de 2023, el acuerdo de que la invasión rusa de Ucrania es una amenaza para la seguridad de su país
ha disminuido entre los encuestados en 18 países, sobre todo en Irlanda (64 %, -13 puntos porcentuales), Malta (69 %,
-10 pp), Portugal (82 %, -9 pp) y Croacia (74 %, -9 pp). 

No ha habido cambios de opinión en España.

QD3.2 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La invasión rusa de Ucrania es una 
amenaza para la seguridad de (NUESTRO PAÍS) (%)

EU-
27

SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

73 66 56 69 82 76 71 64 58 78 62 74 73 36 73 84 64 63 69 71 61 90 82 66 63 69 85 88

Δ 
Mayo/Jun 
2023

-2 -3 -2 -8 1 -2 3 -13 -6 0 -2 -9 -4 -5 -5 -5 -7 -7 -10 -5 8 2 -9 1 -2 1 3 1

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

23 31 35 27 15 20 21 30 40 18 31 23 22 58 18 11 31 34 27 28 33 9 14 28 36 27 12 12

Δ 
Mayo/Jun 
2023

3 2 2 8 -1 1 -2 12 7 2 4 8 3 6 4 3 6 6 9 5 -8 -1 10 -3 4 1 -2 -1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

4 3 9 4 3 4 8 6 2 4 7 3 5 6 9 5 5 3 4 1 6 1 4 6 1 4 3 0

Δ 
Mayo/Jun 
2023

-1 1 0 0 0 1 -1 1 -1 -2 -2 1 1 -1 1 2 1 1 1 0 0 -1 -1 2 -2 -2 -1 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.2. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La invasión rusa de 
Ucrania es una amenaza para la seguridad de (NUESTRO PAÍS) (%) 



El análisis sociodemográfico muestra que más de seis de cada diez encuestados en cada grupo están de acuerdo con
cada  declaración.  Hay  poca  diferencia  de  opinión  entre  los  géneros  o  según  el  nivel  educativo,  pero  hay  otras
variaciones notables. 

Los encuestados de 15 a 24 años (67 %) tienen menos probabilidades de estar de acuerdo en que la invasión es una
amenaza para la seguridad de su país que los encuestados de más edad, y en particular los de 55 años o más (75 %).
Los desempleados tienen menos probabilidades que otros grupos socioprofesionales de estar de acuerdo tanto en el
caso de la UE (71 %) como de su país (66 %). 

Los resultados también destacan que cuantas menos dificultades experimente un encuestado al pagar las facturas, más
probable es que estén de acuerdo con cada declaración. Por ejemplo, el 80 % que nunca o casi nunca tiene dificultades
para pagar facturas está de acuerdo en que la invasión es una amenaza para la seguridad de la UE, en comparación
con el 71 % que tiene dificultades para pagar facturas la mayor parte del tiempo. 

Por último, los encuestados que se consideran pertenecientes a la clase alta son los más propensos a estar de acuerdo
cuando se trata tanto de la UE (84 %) como de su país (79 %). Aquellos que se consideran pertenecientes a la clase
media baja son los menos propensos a estar de acuerdo con cada declaración. 

QD3.1-2 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. 
Total «Acuerdo» (% — UE) 

La invasión rusa de Ucrania es una
amenaza para la seguridad de la UE

La invasión rusa de Ucrania es una
amenaza para la seguridad de

(NUESTRO PAÍS)

EU-27 78 73

Género

Hombre 77 71

Mujer 79 74

Edad

15-24 75 67

25-39 76 72

40-54 77 73

55 80 75

Educación (Fin de)

-15 77 72

16-19 76 73

20 81 74

Todavía estudiando 79 70

Categoría socioprofesional

Autoempleado 80 75

Gerentes 80 74

Los demás collares blancos 77 73

Trabajadores manuales 75 71

Personas de la casa 74 73

Desempleado 71 66

Jubilados 80 76

Estudiantes 79 70

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 71 67

De vez en cuando 73 70

Casi nunca/Nunca 80 75

Considerar pertenecer a

La clase obrera 75 73

La clase media baja 74 69

La clase media 79 75

La clase media alta 82 72

La clase alta 84 79

Imagen de la UE

Positivo 85 79

Neutral 76 72

Negativo 64 61



V. La futura acción de la UE tras la guerra



1. Cooperación en materia de defensa en la UE 
El apoyo a la cooperación en materia de defensa y el aumento del gasto siguen siendo fuertes. 

Se preguntó a los encuestados en qué medida estaban de acuerdo o en desacuerdo con cuatro declaraciones sobre la
cooperación en materia de defensa en la UE.16 El acuerdo con cada declaración se ha mantenido relativamente estable
desde mayo-junio de 2023. 

Casi ocho de cada diez encuestados (79 %, -1 punto porcentual desde mayo-junio de 2023) están de acuerdo en que
debería aumentarse la cooperación en materia de defensa a escala de la UE, con un 38 % (sin cambios) diciendo que
«están totalmente de acuerdo». Poco más de uno de cada diez (14 %, + 1 pp) no está de acuerdo. 

Más de tres cuartas partes (77 %, sin cambios) están de acuerdo en que la compra de equipo militar por parte de los
Estados miembros debería coordinarse mejor,  incluido el  37 % (+ 1 pp)  que «está totalmente de acuerdo».  Por el
contrario, el 13 % (-1 pp) no está de acuerdo con esta afirmación. 

Casi siete de cada diez encuestados (69 %, sin cambios) están de acuerdo en que la UE necesita reforzar su capacidad
para producir equipos militares, con un 30 % (+ 1 pp) diciendo que «están totalmente de acuerdo». Poco más de uno de
cada cinco (22 %, sin cambios) dice que no está de acuerdo. 

Poco menos de dos tercios de los encuestados (65 %, -1 PP) están de acuerdo en que se debe gastar más dinero en
defensa en la UE, incluido el 28 % (+ 1 pp) que están totalmente de acuerdo. Poco más de una cuarta parte (26 %, sin
cambios) dice que no está de acuerdo. 

16 QD3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. 3.4 Debe incrementarse la cooperación
en materia de defensa a escala de la UE; 3.5 Debería gastarse más dinero en defensa en la UE; 3.6 La compra de equipo militar por parte de los
Estados miembros debería coordinarse mejor; 3.7 La UE necesita reforzar su capacidad para producir equipos militares 

Debería aumentarse la cooperación en materia de defensa a escala de la UE

La compra de equipo militar por parte de los Estados miembros debe coordinarse 
mejor

La UE necesita reforzar su capacidad para producir equipos militares

Debería gastarse más dinero en defensa en la UE

QD3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
declaraciones. (EU27) (%) 

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

ST100 Oct/Nov 2023

ST99 mayo/junio de 
2023

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 



Más de seis de cada diez encuestados en cada Estado miembro de la UE están de acuerdo en que debe aumentarse la
cooperación en materia de defensa a escala de la UE, con proporciones que oscilan entre el 90 % en Portugal, el 89 %
en los Países Bajos y el 88 % en Lituania, Polonia, Finlandia y Suecia al 65 % en Eslovaquia, el 66 % en Bulgaria y el
67 % en Rumanía. 

Hay siete países en los que al menos uno de cada cinco dice estar en desacuerdo: Eslovenia (29 %), Rumanía y
Eslovaquia (27 % cada una), Austria (22 %), Bulgaria y Malta (21 % cada una) e Italia (20 %). 

En cada país al menos una cuarta parte está «totalmente de acuerdo», y en Lituania (58 %), los Países Bajos (55 %),
Finlandia (52 %) y Suecia (51 %) lo hacen al menos la mitad. Esto se compara con el 25 % en Eslovaquia, el 27 % en
Bulgaria y el 28 % en Italia y Portugal, que también «están totalmente de acuerdo». 

En dieciocho Estados miembros de la UE, los encuestados tienen ahora menos probabilidades de estar de acuerdo en
que la cooperación en materia de defensa a escala de la UE debería incrementarse que en mayo-junio de 2023, con los
mayores descensos observados en Malta (75 %, -13 puntos porcentuales) e Irlanda (77 %, -8 puntos porcentuales). 

Ungreement ha aumentado en seis países, entre ellos Austria (69 %, + 5 pp), y se ha mantenido estable en France.

QD3.4 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Debería aumentarse la cooperación en 
materia de defensa a escala de la UE (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

No lo sé
Oct/Nov 
2023 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.4. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Debería 
aumentarse la cooperación en materia de defensa a escala de la UE (%) 



En 26 Estados miembros de la UE, la mayoría de los encuestados está de acuerdo en que debería gastarse más dinero
en defensa en la UE. El acuerdo está más extendido en Polonia (88 %), Lituania (78 %) y Hungría (76 %), mientras que
los niveles más bajos se observan en Eslovenia (47 % frente al 50 % en desacuerdo), Eslovaquia (48 % frente al 43 %)
y Bulgaria (53 %).

En 12 países, al menos una cuarta parte de los encuestados «está totalmente de acuerdo» con esta declaración, con la
mayor proporción observada en Polonia (43 %), Lituania (41 %) y Hungría (36 %). Por el contrario, en Eslovenia (21 %)
y Eslovaquia (20 %) al menos uno de cada cinco «totalmente en desacuerdo». 

Hay 20 países en los que el acuerdo de que se debe gastar más dinero en defensa en la UE ha disminuido desde
mayo-junio  de  2023,  y  los  descensos  en  Portugal  (70 %,  -19  puntos  porcentuales)  y  Malta  (61 %,  -17  PP)  son
considerablemente mayores que en los otros 18 países. 

El acuerdo ha aumentado en cinco países, con el aumento en Austria (56 %, + 13 pp) considerablemente mayor que en
los demás países. El dictamen ha seguido siendo el mismo en España y Bélgica. 

En comparación con la encuesta anterior de la primavera de 2023 (ST99), el acuerdo es ahora la opinión mayoritaria en
Austria, mientras que el desacuerdo es ahora la opinión de la mayoría en Eslovenia. 

QD3.5 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una
de las siguientes declaraciones. Debería gastarse más dinero en defensa en la UE (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Totalmente 
de acuerdo

Tienden a 
estar de 
acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.5. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. —Debería gastarse 
más dinero en defensa en la UE (%) 



Más de seis de cada diez encuestados en cada país están de acuerdo en que la compra de equipo militar por parte de
los Estados miembros debe coordinarse mejor. El acuerdo está más extendido en Portugal (88 %), Polonia (87 %) y
Lituania (85 %), aunque el 65 % en Bulgaria, el 66 % en Rumanía y el 68 % en Austria también están de acuerdo. 

En Lituania, más de la mitad de los encuestados (52 %) «están totalmente de acuerdo» con esta afirmación, al igual que
el 49 % en Dinamarca. Esto se compara con el 25 % en Portugal y Bulgaria. 

Las evoluciones desde mayo a junio de 2023 son mixtas. El acuerdo ha disminuido en 13 países, con eso en Malta
(72 %, -14 puntos porcentuales) considerablemente mayor que en los otros países y con el siguiente más grande visto
en Irlanda (74 %, -7 pp). 

En contraste, el acuerdo ha aumentado en siete países, entre ellos Austria (68 %, + 8 pp). La opinión no ha cambiado
en Chequia, Francia, Italia, Polonia, Eslovaquia, Suecia y Finlandia. 

QD3.6 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con
cada una de las siguientes declaraciones. La compra de equipo militar por 
parte de los Estados miembros debe coordinarse mejor (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

77 81 65 79 81 81 71 74 79 75 74 80 73 80 79 85 82 79 72 84 68 87 88 66 72 71 74 77

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -2 -1 0 -2 -1 -2 -7 -4 2 0 -4 0 1 2 -4 -3 1 -14 -1 8 0 -1 2 2 0 0 0

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

13 16 20 13 8 11 14 12 16 11 11 13 18 12 7 5 10 19 19 8 20 10 3 28 25 21 10 12

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 2 0 0 -2 -1 0 4 4 -2 0 2 -1 -1 -4 0 0 -1 10 0 -8 1 1 -3 0 -1 0 -2

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

10 3 15 8 11 8 15 14 5 14 15 7 9 8 14 10 8 2 9 8 12 3 9 6 3 8 16 11

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 0 1 0 4 2 2 3 0 0 0 2 1 0 2 4 3 0 4 1 0 -1 0 1 -2 1 0 2

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.6. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con ead1 de las siguientes declaraciones: La compra de 
equipo militar por parte de los Estados miembros debe coordinarse mejor (%) 



La mayoría de los encuestados en cada Estado miembro de la UE está de acuerdo en que la UE necesita reforzar su
capacidad  para  producir  equipos  militares,  pero  esto  oculta  considerables  variaciones  nacionales.  Los  niveles  de
acuerdo oscilan entre el 88 % en Polonia, el 86 % en Portugal y el 84 % en Lituania, al 49 % en Eslovaquia (frente al
39 % en desacuerdo), el 54 % en Eslovenia y el 55 % en Austria, Chequia y Bulgaria. 

En 16 países, es menos probable que los encuestados estén de acuerdo en que la UE necesita reforzar su capacidad
para producir equipos militares que en mayo-junio de 2023. La disminución en Malta (58 %, -18 puntos porcentuales) es
considerablemente mayor que en otros países, siendo la siguiente más grande en Luxemburgo (65 %, -9 pp) y Grecia
(64 %, -9 pp). 

Al menos cuatro de cada diez encuestados en Lituania (50 %), Polonia y Letonia (42 % cada uno) y Finlandia (41 %)
«están totalmente de acuerdo» con esta declaración, en comparación con el 18 % en Eslovaquia, el 19 % en Bulgaria y
el 21 % en Italia. 

En ocho países, por otro lado, el acuerdo ha aumentado, con el mayor visto en Austria (55 %, + 6 pp). No ha habido
cambios en Rumanía, Dinamarca o Francia. 

QD3.7. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada 
una de las siguientes declaraciones. La UE necesita reforzar su capacidad 
para producir equipos militares (%) 

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

69 66 55 55 72 71 64 68 64 64 64 76 65 69 76 84 65 71 58 75 55 88 86 62 54 49 75 66

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -5 -2 -6 0 2 4 -7 -9 1 0 -1 -4 -2 -1 -5 -9 3 -18 -3 6 1 -2 0 -2 -3 2 1

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

22 30 28 32 19 21 21 15 29 22 22 17 28 23 11 9 28 25 36 19 30 9 4 30 42 39 13 23

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 4 1 5 0 -4 -3 2 8 -1 1 -2 4 3 -2 4 7 -4 17 2 -11 -1 1 -3 3 3 1 -3

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

9 4 17 13 9 8 15 17 7 14 14 7 7 8 13 7 7 4 6 6 15 3 10 8 4 12 12 11

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 1 1 1 0 2 -1 5 1 0 -1 3 0 -1 3 1 2 1 1 1 5 0 1 3 -1 0 -3 2

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.7. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La UE necesita 
reforzar su capacidad para producir equipos militares (%) 



El análisis sociodemográfico no muestra diferencias notables de opinión entre grupos de edad. Sin embargo, sí muestra
que los hombres tienen más probabilidades de estar de acuerdo con cada declaración que las mujeres, y en particular
que se debe gastar más dinero en defensa en la UE (69 % frente al 61 %). 

El análisis también muestra un patrón consistente basado en el nivel educativo: cuanto más tiempo permanezca un
encuestado en educación, más probabilidades tienen de estar de acuerdo con cada declaración. Por ejemplo, el 83 %
de los que terminaron la educación de 20 años o más están de acuerdo en la cooperación en materia de defensa a
escala de la UE, en comparación con el 73 % que completó los 15 años o menos. Para las otras tres declaraciones, la
mayor diferencia se puede observar entre aquellos que completaron los 15 años o menos y los que terminaron la
educación de 16 años o más. 

En los grupos socioprofesionales,  los gerentes son los más propensos  a estar  de acuerdo  con cada declaración,
mientras que los desempleados y las personas domésticas son generalmente los menos propensos a hacerlo. Por
ejemplo, el 73 % de los directivos está de acuerdo en que la UE necesita reforzar su capacidad para producir equipos
militares, en comparación con el 59 % de los desempleados y el 61 % de las personas domésticas. 

El análisis también destaca que cuantas menos dificultades experimente un encuestado al pagar las facturas, más
probable es que estén de acuerdo con cada declaración. Por ejemplo, para la declaración «La compra de equipos
militares por  parte  de  los Estados miembros  debería  coordinarse  mejor»  el  70 % que nunca o  casi  nunca tienen
dificultades para pagar las facturas está de acuerdo, en comparación con el 61 % de los que tienen dificultades la mayor
parte del tiempo. 

Los  niveles  de  acuerdo  también  varían  según  la  clase  social  subjetiva.  Los  encuestados  que  se  consideran
pertenecientes a la clase alta tienen más probabilidades de estar de acuerdo con cada declaración que aquellos que se
consideran pertenecientes a otras clases, y particularmente a la clase media baja o la clase trabajadora. Por ejemplo, el
74 % de los que se consideran pertenecientes a la clase alta están de acuerdo en que más dinero debe gastarse en
defensa en la  UE,  en  comparación con el  61 % de los encuestados  que se consideran pertenecientes a la  clase
trabajadora. 

Por último, los que tienen una imagen positiva de la UE son mucho más propensos a estar de acuerdo con cada
declaración que aquellos con una visión negativa. Por ejemplo, el 89 %, con una opinión positiva, está de acuerdo en
que debe aumentarse la cooperación en materia de defensa a escala de la UE, en comparación con el 62 % de los que
tienen una opinión negativa. 

QD3.4-7 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Total «Acuerdo» (% — UE) 

Debería aumentarse la
cooperación en materia de
defensa a escala de la UE

La compra de equipo militar
por parte de los Estados

miembros debe coordinarse
mejor

La UE necesita reforzar su
capacidad para producir

equipos militares

Se debería gastar más dinero
en defensa en la UE

EU-27 79 77 69 65

Género

Hombre 81 80 72 69

Mujer 78 74 65 61

Edad

15-24 81 78 69 63

25-39 80 78 67 63

40-54 80 79 70 67

55 78 76 68 64

Educación (Fin de)

-15 73 70 64 57

16-19 78 76 69 65

20 83 80 71 68

Todavía estudiando 83 79 66 62

Categoría socioprofesional

Autoempleado 82 80 72 69

Gerentes 84 82 73 70

Los demás collares blancos 80 78 69 67

Trabajadores manuales 78 77 70 65

Personas de la casa 72 69 61 57

Desempleado 72 68 59 54

Jubilados 78 75 68 64

Estudiantes 83 79 66 62

Dificultades para pagar facturas

La mayoría de las veces 68 69 61 54

De vez en cuando 76 75 67 62

Casi nunca/Nunca 82 79 70 67

Considerar pertenecer a

La clase obrera 75 72 65 61

La clase media baja 78 76 66 59

La clase media 81 80 70 67

La clase media alta 85 81 74 70

La clase alta 88 86 81 74

Imagen de la UE

Positivo 89 85 78 75



Neutral 77 74 65 61

Negativo 62 64 52 47



2. Seguridad energética en la UE 
Las grandes mayorías siguen estando de acuerdo con una serie de orientaciones de la política energética de la UE, con
poco o ningún cambio desde mayo a junio de 2023. 

Se preguntó  a  los  encuestados  en qué medida  estaban de acuerdo  o  en  desacuerdo  con una serie  de posibles
orientaciones para las políticas energéticas de la UE.17 El apoyo sigue siendo elevado: para cada declaración más de
tres cuartas partes están de acuerdo. 

Más de ocho de cada diez (83 %, -2 puntos porcentuales desde mayo a junio de 2023) están de acuerdo en que la UE
debería invertir masivamente en energías renovables, como la eólica y la solar, con casi la mitad (47 %, -3 pp) diciendo
que «totalmente están de acuerdo» poco más de uno de cada diez (12 %, + 1 PP) en desacuerdo. 

Casi la misma cantidad (82 %, sin cambios) está de acuerdo en que el aumento de la eficiencia energética de los
edificios, el transporte y los bienes hará que la UE sea menos dependiente de los productores de energía fuera de la
UE, incluido el 42 % (+ 1 PP) que «está totalmente de acuerdo». Por el contrario, poco más de uno de cada diez (12 %,
sin cambios) no está de acuerdo. 

Más de ocho de cada diez (81 %, -1 pp) también están de acuerdo en que la UE debería reducir su dependencia de las
fuentes de energía rusas lo antes posible, incluida casi la mitad de los que «totalmente están de acuerdo» (47 %, -1 pp).
Poco más de uno de cada diez (13 %, sin cambios) no está de acuerdo. 

Poco más de ocho de cada diez (81 %, sin cambios) están de acuerdo, y el 41 % (ningún cambio) «totalmente de
acuerdo» en que reducir las importaciones de petróleo y gas e invertir en energía renovable es importante para nuestra
seguridad general. Poco más de uno de cada diez no está de acuerdo (13 %, sin cambios). 

Ocho de cada diez (80 %, sin cambios) están de acuerdo en que los Estados miembros de la UE deben comprar
conjuntamente energía de otros países para obtener un mejor precio, incluido el 40 % (+ 1 PP) que «están totalmente
de acuerdo». Más de uno de cada diez (13 %, -1 pp) no está de acuerdo. 

Casi ocho de cada diez encuestados (78 %, -1 pp) están de acuerdo en que, a largo plazo, las energías renovables
pueden limitar el precio que pagan por su consumo de energía, incluido el 39 % (+ 1 PP) que «totalmente están de
acuerdo». Más de uno de cada diez (14 %, sin cambios) no está de acuerdo con esta afirmación. 

Por último, más de tres cuartas partes de los encuestados han tomado recientemente medidas para reducir su propio
consumo de energía o planean hacerlo en un futuro próximo (78 %, sin cambios), con 38 % (+ 1 pp) diciendo que están
«totalmente de acuerdo» con esta afirmación. Por el contrario, casi uno de cada cinco (18 %, sin cambio) dice que no
está de acuerdo 

17 QD3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. 3.8 La UE debería reducir cuanto antes
su dependencia de las fuentes de energía rusas; 3.9 La UE debería invertir masivamente en energías renovables, como la eólica y la solar; 310 A
largo plazo, la energía renovable puede limitar el precio que pagamos por nuestro consumo de energía; 3.11 El aumento de la eficiencia energética
de los edificios, el transporte y las mercancías nos hará menos dependientes de los productores de energía fuera de la UE; 3.12 La reducción de las
importaciones de petróleo y gas y la inversión en energías renovables es importante para nuestra titulización globaly 3.13 Los Estados miembros de
la UE deberían comprar conjuntamente energía de otros países para obtener un mejor precio; 3.14 Recientemente ha tomado medidas para reducir
su propio consumo de energía o planea hacerlo en un futuro próximo. 



Totalmente 
de acuerdo

Tienden a 
estar de 
acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

ST100 Oct/Nov 2023
ST99 mayo/junio de 

2023

La UE debería invertir masivamente en energías renovables, como la eólica y la solar

El aumento de la eficiencia energética de los edificios, el transporte y los bienes nos hará menos 
dependientes de los productores de energía fuera de la UE

La UE debería reducir su dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible.

Reducir las importaciones de petróleo y gas e invertir en energías renovables es importante para 
nuestra seguridad general.

Los Estados miembros de la UE deberían comprar conjuntamente energía de otros países para 
obtener un mejor precio

A largo plazo, las energías renovables pueden limitar el precio que pagamos por nuestro consumo 
de energía.

Recientemente ha tomado medidas para reducir su propio consumo de energía o planea hacerlo en 
un futuro próximo.

QD3. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. (EU27) 
(%) 



La mayoría de los encuestados en cada Estado miembro de la UE está de acuerdo en que la UE debería reducir su
dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible, y en 22 Estados miembros al menos siete de cada diez
están de acuerdo. Los niveles más altos de acuerdo se observan en Suecia (96 %) y Portugal y Finlandia (91 % cada
uno), mientras que el 56 % en Eslovaquia, el 59 % en Bulgaria y el 67 % en Rumanía también están de acuerdo. 

En siete países, al menos la mitad de todos los encuestados «están totalmente de acuerdo», con los niveles más altos
observados en Suecia (87 %), Finlandia (77 %) y Dinamarca (74 %). En cambio, el 23 % en Eslovaquia, el 24 % en
Bulgaria y el 32 % en Chipre «están totalmente de acuerdo». 

En 19 Estados miembros de la UE, los encuestados tienen ahora menos probabilidades de estar de acuerdo en que la
UE debería reducir  su dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible,  con los mayores descensos
observados en Hungría (77 %, -6 puntos porcentuales), Luxemburgo (83 %, -5 pp) y Letonia (72 %, -5 pp). 

En contraste, el acuerdo ha aumentado en tres países, entre ellos Austria (80 %, + 6 pp), y se ha mantenido sin cambios
en España, Polonia, Rumanía, Finlandia y Suecia. 

QD3.8 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con
cada una de las siguientes declaraciones. La UE debería reducir su 
dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

81 83 59 70 91 78 69 90 75 84 79 88 82 69 72 85 83 77 85 90 80 89 93 67 77 56 93 96

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 -1 -3 -7 -2 -2 -1 -1 -1 0 2 -3 -1 2 -5 -4 -5 -6 -3 -4 6 0 -2 0 -1 -1 0 0

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

13 15 25 24 6 16 19 5 20 8 10 10 13 24 15 9 13 20 9 8 16 10 2 26 21 35 3 3

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 1 1 6 1 0 -1 1 1 0 -2 2 0 2 1 2 3 5 1 3 -7 0 2 -3 2 0 0 -1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

6 2 16 6 3 6 12 5 5 8 11 2 5 7 13 6 4 3 6 2 4 1 5 7 2 9 4 1

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 0 2 1 1 2 2 0 0 0 0 1 1 -4 4 2 2 1 2 1 1 0 0 3 -1 1 0 1

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.8. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La UE debería 
reducir su dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible (%) 



Más de dos tercios de los encuestados en cada Estado miembro están de acuerdo en que la UE debería invertir
masivamente en energías renovables, como la eólica y la solar. Las proporciones oscilan entre el 96 % en Portugal, el
95 % en Malta y el 92 % en Dinamarca y Suecia, el 67 % en Bulgaria, el 68 % en Estonia y el 69 % en Chequia. 

En 12 países, al menos la mitad está «totalmente de acuerdo», con las mayores acciones en Dinamarca (73 %), Suecia
(70 %) y Malta (69 %). En el otro extremo de la escala, el 26 % en Bulgaria, el 31 % en Chequia y el 32 % en Letonia
«están totalmente de acuerdo». 

El acuerdo ha disminuido en 17 Estados miembros de la UE desde mayo a junio de 2023, siendo el más importante
observado en los Países Bajos (87 %, -5 puntos porcentuales), Finlandia (84 %, -5 pp), Hungría (82 %, -5 pp) y Bulgaria
(67 %, -5 pp). 

El  acuerdo ha aumentado en ocho países,  siendo el  más grande observado en Eslovenia (89 %, + 4 pp) y se ha
mantenido sin cambios en Croacia y Luxemburgo. 

QD3.9 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con
cada una de las siguientes declaraciones. La UE debería invertir masivamente
en energías renovables, como la eólica y la solar (%) 

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo»

Oct/Nov
2023 

83 83 67 69 92 80 68 90 84 91 80 90 85 91 73 87 91 82 95 87 78 87 96 70 89 77 84 92

Δ 
Mayo/J
un 2023

-2 -1 -5 -4 -2 -4 -3 -4 -4 2 -1 0 1 1 -4 -4 0 -5 -2 -5 3 -2 1 -1 4 2 -5 2

Total «No 
está de 
acuerdo»

Oct/Nov
2023 

12 14 22 26 6 15 21 5 11 5 12 8 10 5 15 6 7 16 4 11 17 10 1 24 10 18 11 7

Δ 
Mayo/J
un 2023

1 -1 4 4 2 2 4 2 2 0 1 -1 -2 1 0 1 0 4 3 4 -3 1 1 0 -3 0 5 -2

No lo sé

Oct/Nov
2023 

5 3 11 5 2 5 11 5 5 4 8 2 5 4 12 7 2 2 1 2 5 3 3 6 1 5 5 1

Δ 
Mayo/J
un 2023

1 2 1 0 0 2 -1 2 2 -2 0 1 1 -2 4 3 0 1 -1 1 0 1 -2 1 -1 -2 0 0

Totalmente 
de acuerdo

Tienden a 
estar de 
acuerdo

Tienden a estar 
en desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.9. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. La UE 
debería invertir masivamente en energías renovables, como la eólica y la solar (%)



La mayoría de los encuestados en cada país están de acuerdo en que a largo plazo, las energías renovables pueden
limitar el precio que pagamos por nuestro consumo de energía. Esta opinión está más extendida entre los encuestados
de Croacia y Malta (89 % cada uno) y Chipre (87 %), pero el 59 % en Estonia, el 61 % en Chequia y el 64 % en Bulgaria
también están de acuerdo. 

Hay seis países en los que al menos la mitad de todos los encuestados «están totalmente de acuerdo» con esta
afirmación: Malta (63 %), Irlanda (55 %), Eslovenia (54 %), Chipre (53 %) y España y Dinamarca (52 % cada uno). 

Por el contrario, el 24 % en Estonia, el 25 % en Chequia y el 28 % en Bulgaria, Eslovaquia y Letonia también están de
acuerdo. 

Vale la pena señalar que uno de cada cinco encuestados en Estonia (20 %) dice que no lo sabe. 

En 19 países, el acuerdo de que a largo plazo las energías renovables pueden limitar el precio que pagamos por
nuestro consumo de energía ha disminuido desde mayo-junio de 2023, y este es el caso en Malta (89 %, -7 puntos
porcentuales), Portugal (82 %, -7 PP), Lituania (77 %, -7 PP) y Chequia (61 %, -7 pp). 

En contraste, el acuerdo ha aumentado en cuatro países, entre ellos Austria (74 %, + 5 pp) y se ha mantenido sin
cambios en Grecia, España, Francia e Italia. 

QD3.10 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con cada una de las siguientes declaraciones. A largo plazo, las energías 
renovables pueden limitar el precio que pagamos por nuestro consumo de 
energía (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

78 77 64 61 83 71 59 85 79 84 76 89 83 87 70 77 82 83 89 79 74 84 82 67 84 66 77 83

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 -2 -4 -7 -4 -3 -3 -2 0 0 0 -2 0 -1 -2 -7 -1 -1 -7 -6 5 -2 -7 -2 4 1 -3 1

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

14 20 22 30 12 18 21 7 14 7 14 8 11 8 11 9 13 15 8 16 19 12 13 26 14 25 9 11

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 3 4 5 5 0 2 1 -2 -1 0 0 -1 3 -2 3 1 1 6 5 -4 1 9 0 -3 -1 2 2

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

8 3 14 9 5 11 20 8 7 9 10 3 6 5 19 14 5 2 3 5 7 4 5 7 2 9 14 6

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 -1 0 2 -1 3 1 1 2 1 0 2 1 -2 4 4 0 0 1 1 -1 1 -2 2 -1 0 1 -3

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.10. Dígale en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:-ln el largo mn, la 
energía renovable puede limitar el precio que pagamos por nuestro consumo de energía (%) 



En cada Estado miembro de la UE, al menos dos tercios de los encuestados están de acuerdo en que el aumento de la
eficiencia energética de los edificios, el transporte y los bienes nos hará menos dependientes de los productores de
energía fuera de la UE. El acuerdo oscila entre el 94 % en Portugal, el 93 % en Suecia y el 92 % en Malta y los Países
Bajos, que están de acuerdo, al 66 % en Estonia, el 67 % en Chequia y el 70 % en Eslovaquia. 

Hay seis países en los que al menos la mitad está «totalmente de acuerdo»: Suecia (62 %), Países Bajos (57 %),
España (56 %), Dinamarca (55 %), Irlanda (54 %) y Chipre (52 %). Esto se compara con el 25 % en Chequia, el 29 %
en Eslovaquia y el 30 % en Estonia, que también «están totalmente de acuerdo». 

Elacuerdo de que el aumento de la eficiencia energética de los edificios, el transporte y los bienes nos hará menos
dependientes de los productores de energía fuera de la UE ha disminuido en 16 países desde mayo-junio de 2023,
siendo el mayor en Chequia (67 %, -7 puntos porcentuales), Estonia (66 %, -6 pp) e Irlanda (87 %, -5 pp) y Lituania
(82 %, -5 pp). 

En contraste, el acuerdo aumentó en ocho países, entre ellos Austria (79 %, + 5 pp) y se mantuvo estable en España,
Luxemburgo y Eslovenia. 

QD3.11 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con cada una de las siguientes declaraciones. El aumento de la eficiencia 
energética de los edificios, el transporte y los bienes nos hará menos 
dependientes de los productores de energía fuera de la UE (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

82 82 74 67 86 76 66 87 83 88 83 87 81 86 72 82 88 83 92 92 79 87 94 72 82 70 85 93

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -4 -3 -7 -2 2 -6 -5 -4 0 2 -4 -2 3 -4 -5 0 -3 -2 -1 5 -2 1 1 0 -3 1 2

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

12 15 16 24 8 16 17 6 11 5 9 10 13 7 12 8 8 15 5 6 16 11 2 23 14 20 5 5

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 3 3 6 1 -3 1 2 3 0 1 2 1 -1 0 1 0 3 2 0 -4 3 1 -2 0 -1 -1 0

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

6 3 10 9 6 8 17 7 6 7 8 3 6 7 16 10 4 2 3 2 5 2 4 5 4 10 10 2

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 1 0 1 1 1 5 3 1 0 -3 2 1 -2 4 4 0 0 0 1 -1 -1 -2 1 0 4 0 -2

Totalmente 
de acuerdo

Tienden a 
estar de 
acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.11. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. El aumento de 
la eficiencia energética de los edificios, el transporte y los bienes nos hará menos dependientes de los productores de energía 
fuera de la UE (%) 



Más de la mitad de todos los encuestados en cada Estado miembro están de acuerdo en que la reducción de las
importaciones de petróleo y gas y la inversión en energías renovables es importante para nuestra seguridad general,
con los niveles más altos observados entre los encuestados en Portugal (93 %), Malta y Suecia (91 % cada uno). Esto
se compara con el 56 % en Estonia, el 61 % en Chequia y el 62 % en Bulgaria que piensan de la misma manera. 

Los encuestados en Suecia (70 %) y Dinamarca (64 %) son más propensos que los de otros países a decir que están
«totalmente de acuerdo», especialmente en comparación con los de Bulgaria (25 %) y Estonia y Chequia (26 % cada
uno). 

Los cambios de opinión desde mayo a junio de 2023 son generalmente menores. En 15 países los encuestados son
ahora menos propensos a estar de acuerdo, aunque los descensos son pequeños, con el mayor número observado en
Croacia (88 %, -4 puntos porcentuales), Lituania (84 %, -4 Pp), Chequia (61 %, -4 pp) y Estonia (56 %, -4 pp). 

Por el contrario, hay ocho países, entre ellos Eslovaquia (68 %, + 6 pp) y Rumanía (69 %, + 5 pp), donde el acuerdo ha
aumentado. No ha habido cambios de opinión en Portugal, Polonia, Italia y Francia. 

QD3.12 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con cada una de las siguientes declaraciones. Reducir las importaciones de 
petróleo y gas e invertir en energías renovables es importante para nuestra 
seguridad general (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

81 81 62 61 88 75 56 88 82 89 80 88 84 87 72 84 86 83 91 83 74 89 93 69 81 68 85 91

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -1 -1 -4 -1 -2 -4 -2 -1 4 0 -4 0 2 -2 -4 1 -1 -3 -2 2 0 0 5 3 6 1 -2

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

13 16 24 30 8 17 25 5 11 5 10 10 11 6 12 7 9 15 6 14 20 10 2 25 16 21 8 7

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 1 3 3 0 -1 0 0 -1 -2 2 3 -1 0 0 2 -1 1 2 2 -3 1 1 -6 -2 -6 1 1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

6 3 14 9 4 8 19 7 7 6 10 2 5 7 16 9 5 2 3 3 6 1 5 6 3 11 7 2

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 0 -2 1 1 3 4 2 2 -2 -2 1 1 -2 2 2 0 0 1 0 1 -1 -1 1 -1 0 -2 1

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.12. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. —Reducir las 
importaciones de petróleo y gas e invertir en energías renovables es importante para nuestra seguridad general (9/0) 



Más de seis de cada diez encuestados en cada país están de acuerdo en que los Estados miembros de la UE deben
comprar conjuntamente energía de otros países para obtener un mejor precio. Los niveles de acuerdo oscilan entre el
93 % de los encuestados en Portugal, el 90 % en Malta y el 87 % en Irlanda, Croacia y Eslovenia, el 65 % en Rumanía,
el 68 % en Bulgaria y el 70 % en Eslovaquia. 

Los encuestados en Malta (64 %) son mucho más propensos que los de otros países a decir que están «totalmente de
acuerdo», particularmente en comparación con los de Bulgaria (28 %)— 

A nivel  nacional, los cambios de opinión desde mayo a junio de 2023 son generalmente pequeños. El acuerdo ha
disminuido en 13 países, siendo el más grande observado en Malta (90 %, -5 puntos porcentuales) y Rumanía (65 %, -5
pp). 

Por el contrario, hay ocho países en los que el acuerdo ha aumentado, siendo el más grande observado en Eslovenia
(87 %, + 4 pp). El dictamen no ha cambiado en Chequia, Estonia, Francia, Croacia, Hungría y Portugal. 

QD3.13 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con cada una de las siguientes declaraciones. Los Estados miembros de la UE
deberían comprar conjuntamente energía de otros países para obtener un 
mejor precio (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

80 84 68 73 83 75 76 87 85 84 79 87 84 82 77 85 85 79 90 83 76 86 93 65 87 70 72 73

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 1 2 0 -2 -1 0 -3 -2 2 0 0 -1 -3 -2 -2 -2 0 -5 -2 3 1 0 -5 4 3 3 -2

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

13 13 19 21 10 18 12 6 11 6 11 10 10 9 10 6 9 18 8 13 18 11 2 30 11 21 16 21

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

-1 -2 0 2 -1 0 -1 2 1 -2 0 -1 -1 4 0 -1 0 -1 5 1 -4 0 1 5 -2 -3 -2 4

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

7 3 13 6 7 7 12 7 4 10 10 3 6 9 13 9 6 3 2 4 6 3 5 5 2 9 12 6

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

1 1 -2 -2 3 1 1 1 1 0 0 1 2 -1 2 3 2 1 0 1 1 -1 -1 0 -2 0 -1 -2

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.13. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Los Estados 
miembros de la UE deben comprar conjuntamente energía de otros países para obtener un mejor precio (%) 



La mayoría de los encuestados en cada Estado miembro de la UE dicen que recientemente han tomado medidas para
reducir su propio consumo de energía o planean hacerlo en un futuro próximo. El acuerdo está más extendido en los
Países Bajos (89 %), Luxemburgo (84 %) y Francia y Finlandia (ambos 83 %), pero el 55 % en Bulgaria, el 62 % en
Rumanía y el 68 % en Estonia también están de acuerdo. 

Los encuestados en los Países Bajos (62 %) son mucho más propensos que los de otros países a decir que «están
totalmente de acuerdo» con esta afirmación, y este es particularmente el caso cuando se comparan con losde otros
países»1 Bulgaria (19 %)— 

Las  tendencias  nacionales  son  mixtas.  En  comparación  con  mayo-junio  de  2023,  hay  12  países  en  los  que  los
encuestados tienen ahora menos probabilidades de estar de acuerdo y la disminución del acuerdo es mucho mayor en
Malta (76 %, -17 puntos porcentuales) que en otros países, con el siguiente mayor número observado en Polonia (76 %,
-7 pp) y Lituania (70 %, -7 pp). 

En contraste, el acuerdo ha aumentado en 12 países, entre ellos Austria (78 %, + 5 pp). No ha habido cambios de
opinión en Finlandia, Portugal o Luxemburgo. 

QD3.14 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo 
con cada una de las siguientes declaraciones. Recientemente ha tomado 
medidas para reducir su propio consumo de energía o planea hacerlo en un 
futuro próximo (%)

EU-27
SE
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
RR
HH

ES CY LV LT LU HU MT NL EN PL PT RO SI SK FI SE

Total 
«Acuerdo
»

Oct/Nov 
2023 

78 80 55 72 78 79 68 78 73 82 83 81 77 77 69 70 84 76 76 89 78 76 73 62 74 69 83 80

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 -1 -1 -1 -6 2 1 -6 3 1 2 -6 -1 4 2 -7 0 1 -17 -1 5 -7 0 -4 1 1 0 1

Total «No
está de 
acuerdo»

Oct/Nov 
2023 

18 17 36 22 19 18 24 16 26 15 12 17 18 18 23 26 14 22 22 10 19 22 25 35 25 25 14 18

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 0 2 1 5 -2 -2 5 -3 1 -1 6 0 -1 -2 6 0 -1 16 1 -5 7 1 3 2 0 2 -1

No lo sé

Oct/Nov 
2023 

4 3 9 6 3 3 8 6 1 3 5 2 5 5 8 4 2 2 2 1 3 2 2 3 1 6 3 2

Δ 
Mayo/Ju
n 2023

0 1 -1 0 1 0 1 1 0 -2 -1 0 1 -3 0 1 0 0 1 0 0 0 -1 1 -3 -1 -2 0

Totalmente de 
acuerdo

Tienden a estar 
de acuerdo

Tienden a estar en 
desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo

No lo sé 

QD3.14. Indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Recientemente 
ha tomado medidas para reducir su propio consumo de energía o planea hacerlo en un futuro próximo [%] 



Dado el fuerte apoyo a cada declaración, tal vez no sea sorprendente que el análisis sociodemográfico ilustra un alto
nivel de acuerdo entre todos los grupos sociodemográficos. No hay diferencias notables en opinión entre hombres y
mujeres, y poca diferencia entre grupos de edad, aunque los de 15 a 24 años (71 %) tienen menos probabilidades que
los grupos de edad avanzada de decir que recientemente han tomado medidas para reducir su propio consumo de
energía o planean hacerlo en un futuro próximo. 

Sin embargo, hay algunas tendencias interesantes en los resultados. Cuanto más tiempo permanezca un encuestado
en educación, más probabilidades tienen de estar de acuerdo con cada declaración. Por ejemplo, el 86 % de los que
terminaron la educación de 20 años o más están de acuerdo en que la UE debería reducir su dependencia de las
fuentes de energía rusas lo antes posible, en comparación con el 76 % que completó los 15 años o menos. El análisis
de las categorías socioprofesionales muestra que los gerentes y los autónomos están consistentemente entre los más
propensos a estar de acuerdo, mientras que los desempleados y las personas domésticas son consistentemente los
menos propensos a hacerlo. 

La situación financiera también influye en la opinión. Cuantas menos dificultades tenga un encuestado para pagar las
facturas, más probable es que estén de acuerdo con cada declaración. Por ejemplo, el 83 % de los que nunca o casi
nunca tienen dificultades para pagar facturas están de acuerdo en reducir las importaciones de petróleo y gas e invertir
en energía renovable es importante para nuestra seguridad general, en comparación con el 73 % que tiene dificultades
la mayoría de las veces. 

Hay  pocas  variaciones  consistentes  basadas  en  la  clase  social,  aunque  cuanto  mayor  sea  la  clase  a  la  que un
encuestado dice que pertenece, más probable es que estén de acuerdo en que la UE debería reducir su dependencia
de las fuentes de energía rusas lo antes posible: El 91 % de los encuestados que se consideran pertenecientes a la
clase alta se sienten así, en comparación con el 76 % que se consideran pertenecientes a la clase obrera. 

Por último, la imagen de la UE también es influyente. Los encuestados que tienen una imagen positiva de la UE son
mucho más propensos a estar de acuerdo con cada declaración que aquellos que tienen una imagen negativa. Por
ejemplo, el 90 % de las personas con una imagen positiva de la UE están de acuerdo en que la UE debería reducir su
dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible, en comparación con el 66 % de las que tienen una
imagen negativa. 



QD3 Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones. Total «Acuerdo» (% — UE) 

La UE debería
invertir

masivamente
en energías
renovables,

como la eólica
y la solar 

El aumento de la
eficiencia

energética de los
edificios, el

transporte y los
bienes nos hará

menos
dependientes de
los productores
de energía fuera

de la UE 

La UE debería
reducir su

dependencia de
las fuentes de

energía rusas lo
antes posible. 

Reducir las
importaciones
de petróleo y
gas e invertir
en energías

renovables es
importante

para nuestra
seguridad
general. 

Los Estados
miembros de la

UE deberían
comprar

conjuntamente
energía de otros

países para
obtener un mejor

precio 

A largo plazo, las
energías

renovables
pueden limitar el

precio que
pagamos por

nuestro consumo
de energía. 

Recientemente
ha tomado

medidas para
reducir su propio

consumo de
energía o planea

hacerlo en un
futuro próximo. 

EU-27 83 82 81 81 80 78 78

Género

Hombre 83 83 82 81 81 78 78

Mujer 83 81 80 80 79 77 78

Edad

15-24 86 85 80 81 78 80 71

25-39 84 83 82 81 79 78 79

40-54 82 81 82 80 81 78 80

55 83 81 80 81 80 77 78

Educación (Fin de)

-15 80 76 76 77 78 73 71

16-19 81 80 79 79 79 76 78

20 86 86 86 85 82 81 83

Todavía estudiando 89 86 82 84 79 82 76

Categoría socioprofesional

Autoempleado 88 87 85 86 82 80 83

Gerentes 86 85 86 85 82 82 85

Los demás collares blancos 84 82 81 82 80 79 78

Trabajadores manuales 81 81 80 80 78 77 77

Personas de la casa 77 75 75 74 76 73 73

Desempleado 77 76 73 73 75 69 70

Jubilados 82 80 80 80 80 76 77

Estudiantes 89 86 82 84 79 82 76

Dificultades para pagar 
facturas

La mayoría de las veces 76 76 73 73 74 67 72

De vez en cuando 80 78 78 78 77 76 73

Casi nunca/Nunca 86 85 84 83 82 80 81

Considerar pertenecer a

La clase obrera 80 78 76 77 76 72 72

La clase media baja 82 80 80 80 81 76 78

La clase media 85 83 83 83 82 81 80

La clase media alta 86 86 87 84 80 80 84

La clase alta 88 88 91 86 87 84 83

Imagen de la UE

Positivo 92 90 90 90 87 87 84

Neutral 80 78 78 78 78 74 75

Negativo 69 71 66 67 67 63 72



Conclusión



Los resultados del Eurobarómetro estándar 100 realizado en octubre-noviembre de 2023 muestran que la mayoría de
los ciudadanos siguen satisfechos con la respuesta de la UE y su gobierno nacional a la invasión rusa de Ucrania. Ha
habido pocos cambios desde mayo-junio de 2023: de hecho, los niveles de satisfacción se han mantenido relativamente
estables desde junio-julio de 2022. 

Al igual que en mayo-junio de 2023, sigue habiendo variaciones considerables en la satisfacción a nivel nacional con la
respuesta de la UE y, más en particular, con la respuesta del Gobierno nacional. La mayoría de los veintitrés Estados
miembros están satisfechos con la respuesta de la UE y la satisfacción ha aumentado en trece países. Sin embargo, en
Chipre, Grecia, Eslovenia y Chequia los encuestados son más propensos a estar insatisfechos que satisfechos. Los
encuestados en estos países (así como en Bulgaria, España, Eslovaquia y Austria) también tienen más probabilidades
de estar insatisfechos que satisfechos con la respuesta de su gobierno nacional a la invasión. La satisfacción con la
respuesta del Gobierno nacional ha disminuido en diecisiete Estados miembros desde mayo a junio de 2023. 

En una tendencia observada por primera vez en enero-febrero de 2023, la edición actual de la encuesta ha demostrado
que la satisfacción de los europeos con algunos aspectos de la respuesta de la UE a la invasión de Ucrania ha seguido
disminuyendo. En comparación con mayo-junio de 2023, es menos probable que los ciudadanos acepten financiar la
compra y el suministro de equipo militar a Ucrania, proporcionando apoyo financiero a Ucrania y otorgando la condición
de candidato a Ucrania como miembro potencial de la UE, aunque en cada caso las mayorías todavía están de acuerdo.

El  apoyo más fuerte  se  ve para proporcionar  apoyo humanitario  a  las personas  afectadas  por  la  guerra y  dar  la
bienvenida a la población de la UE que huye de la guerra, y más de ocho de cada diez están de acuerdo en cada caso.
Al  menos siete de cada diez están de acuerdo con proporcionar apoyo financiero a Ucrania e imponer sanciones
económicas al gobierno, empresas e individuos rusos. 

Aunque al menos seis de cada diez están de acuerdo con la prohibición de que medios de comunicación estatales como
Sputnik y Russia Today transmitan en la UE, la UE otorga el estatus de candidato como miembro potencial de la UE a
Ucrania o financia la compra y el suministro de equipo militar a Ucrania, al menos una cuarta parte no está de acuerdo
con cada acción. En Finlandia, Suecia y Portugal se observa un firme apoyo nacional a las acciones de la UE, mientras
que el apoyo es sistemáticamente bajo en Eslovaquia y Bulgaria. 

Tres cuartas partes de los europeos están de acuerdo en que al oponerse a la invasión rusa de Ucrania, la UE está
defendiendo los valores europeos, y una mayoría en todos los Estados miembros está de acuerdo. 

Más de  ocho de cada diez europeos están de acuerdo  en que la  guerra  en Ucrania tiene  graves consecuencias
económicas para su país, y más de dos tercios en cada Estado miembro piensan de esta manera. La proporción de
acuerdo con la guerra ha tenido graves consecuencias financieras para ellos personalmente ha disminuido desde la
última ola de la encuesta, pero todavía representa una mayoría. Sin embargo, este resultado enmascara una variación
considerable a nivel nacional, con resultados que van desde más de nueve de cada diez en Portugal, que aceptan algo
más de tres de cada diez en los Países Bajos. 

La gran mayoría de los europeos siguen viendo la invasión de Ucrania como una amenaza para la seguridad. Casi ocho
de cada diez piensan que la invasión es una amenaza para la seguridad de la UE, mientras que casi tres cuartas partes
están de acuerdo  en que es una amenaza para la  seguridad  de su país.  Los encuestados en Suecia,  Finlandia,
Dinamarca y Polonia son los más propensos a considerar la invasión como una amenaza tanto para la UE como para la
seguridad nacional. 

Dado que los ciudadanos siguen percibiendo una amenaza para la seguridad de la invasión, no es sorprendente que
esta última encuesta muestre un fuerte apoyo continuo a la cooperación en defensa y un aumento del gasto militar, casi
sin cambios desde mayo-junio de 2023. 

Casi ocho de cada diez están de acuerdo en que debería aumentarse la cooperación en materia de defensa a escala de
la UE, y más de tres cuartas partes están de acuerdo en que la compra de equipo militar por parte de los Estados
miembros debería coordinarse mejor. Casi siete de cada diez encuestados están de acuerdo en que la UE necesita
reforzar su capacidad para producir equipos militares, y casi dos tercios están de acuerdo en que se debe gastar más
dinero en defensa en la UE. El apoyo a cada una de estas medidas es consistentemente elevado entre los encuestados
de Portugal,  Polonia,  Lituania y los Países Bajos,  pero siempre bajo entre los de Austria,  Eslovaquia,  Eslovenia y
Bulgaria. 

La invasión de Ucrania sigue teniendo un impacto significativo en la seguridad energética y la dirección de la política
energética en la UE. Más de siete de cada diez están de acuerdo con una serie de orientaciones de política energética
resultantes de los impactos de la invasión en la seguridad energética, y el apoyo se ha mantenido estable desde mayo-
junio de 2023. 

Sigue habiendo un fuerte apoyo a las energías renovables y a las políticas para mejorar la seguridad energética. Más de
ocho de cada diez están de acuerdo en que la UE debería invertir masivamente en energías renovables, como la eólica
y la solar, mientras que casi ocho de cada diez coinciden en que, a largo plazo, las energías renovables pueden limitar
el precio que pagan por su consumo de energía. A nivel nacional, estas políticas cuentan con el mayor apoyo en Malta y
Chipre y el apoyo más débil en Bulgaria, Chequia, Estonia y Rumanía. 

Teniendo en cuenta la seguridad energética, al menos ocho de cada diez están de acuerdo en que la UE debería reducir
su dependencia de las fuentes de energía rusas lo antes posible, que aumentar la eficiencia energética de los edificios,
el transporte y los bienes hará que la UE sea menos dependiente de los productores de energía fuera de la UE, y que la
reducción de las importaciones de petróleo y gas y la inversión en energías renovables es importante para la seguridad
general. Ocho de cada diez están de acuerdo en que los Estados miembros de la UE deberían comprar conjuntamente



energía de otros países para obtener un mejor precio. A nivel nacional, estas políticas cuentan con un fuerte apoyo
constante en Portugal, pero un apoyo consistentemente débil en Eslovaquia, Bulgaria, Rumanía y Chequia. 

Los europeos también están dispuestos a actuar a nivel personal para ahorrar energía. Casi ocho de cada diez han
tomado recientemente medidas para reducir su propio consumo de energía o planean hacerlo en un futuro próximo. A
nivel nacional, una mayoría en cada país dice que ha tomado o planea tomar medidas de ahorro de energía. 

En línea con la ola anterior, una revisión de los resultados sociodemográficos actuales muestra pocas diferencias de
opinión notables en función de la edad o el género. Sin embargo, sí muestra que la situación financiera y los niveles de
educación son influyentes. Los encuestados que completaron la educación a edades más tempranas y aquellos que
experimentan mayores dificultades para pagar las facturas tienen menos probabilidades de estar satisfechos con las
respuestas de la UE y nacionales a la guerra y más propensos a reportar graves consecuencias financieras personales
como resultado de la guerra. También es menos probable que estos grupos apoyen el aumento de la cooperación y el
gasto en defensa o las orientaciones de política energética propuestas. 



Comentarios
(Pierre Dieumegard)

El documento inicial en sí(https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583) es difícil
de usar, porque hay poco o ningún «texto»: es imposible buscar una palabra específica, es imposible copiar/pegar parte
del documento. 

Las ilustraciones son imprecisas: el texto y los números son difíciles de leer. 

Esperamos que esta versión mejorada haga que sea más fácil de usar. 

QD3.3

https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583

	Introducción
	I. La respuesta de la UE a la guerra en Ucrania
	IL. Medidas adoptadas como respuesta a la guerra en Ucrania
	III. Consecuencias de la guerra en Ucrania
	IV. Seguridad europea amenazada
	V. La futura acción de la UE tras la guerra
	1. Cooperación en materia de defensa en la UE
	2. Seguridad energética en la UE

	Conclusión
	Comentarios

